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Scrisori nefrancate nu •* 

primesc. 
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ia schimbat 
traiul vieţii. 

Uj.) Pe vremuri e ra lumea îm-
ф. tu doue tabere . Una a nobi-
br şi a iobagilor. 
Naşterea notarea cine ce su fie. 
H născut nobil avea dreptul să umble 
peoală. La şcoala care-1 înveţa 
Îndruge câteva cuvinte latineşti 
aceasta ştiinţă îl făcea apoi domn 
slujbi înalte. 
Cine nu era născut din pat nobil 

legat de glie şi soar tea lui e ra 
fl sluga domnilor. 
Popoarele însă s 'au desrobit şi as-
lii e domn acela, care poate mai 
mit produce prin lucrul sëu. Nu-1 
ui Impedecă naş terea , de la nici o 
tare a vieţii, numai hărnicie să 
Ѣ pentru ele. 

a ajuns nobilul sluga ioba-
iuliii de odinioară, care a ştiut mai 
IE câştiga decât el. 
Interesul de viaţă al fle-cărui po-

ѳ şă-şi întărească rădăcinile. Uite 
tehii, fost-au şi ei robiţi de nobi-

nemţească ca şi noi de cea 
Bgurească. Şi ce au făcut? 
S'au pus la lucru de mână, căci 

loşiile erau în manile nobilimei. Cu 
ierul de mână a măiestrilor au a-
tonat bogăţii, fabrici s'au ridicat ca 
iuçercile In întreagă ţeara, şi ora-

іш umplut de măiestri şi ne-
piatori bogaţi. In scurtă vreme s'a 
ileatuit clasa negustorilor şi a mă
iestrilor, mai bogată decât ceea a 
jobililor, care a rëmas tot la glia 
cimentului. 
întăriţi astfel au luat lupta contra 

isupritorilor, şi astăzi precum se ştie 
E-e'au recunoscut şi drepturi le po
lcé, limba lor e recunoscută şi in
trodusă îu şcoli, judecătorii şi tot 
lui de diregétorli. 
Noi Insa nu mai putem spăla ru-

pna veche de pe noi. La noi şi as-
Uzi e domn numai acela care lucră 
npeana. Negustorul e numai „grec" 
юе domn, ear' măiestrul numai ju-
p, ca şi înainte de sute de ani. 
De pildă, vine în zilele aceste un 
ian cu un băiat să-1 dee la şcoală, 

(йсі băiatul nu vrea să meargă la 
|Ég şi nu vrea să ştie decât de în-
•eţatura. Las să-mi dea, zice băiatul 

eut de mare, că o înveţ, nu-
iai nu më duce la plug. 

Omul e sărac şi nu-1 poate ţinea 
la. Eu îl îndemn să-1 dee la 

o meserie bună, că astăzi măestriile 
tu viitoriu. Omul însă răspunde, că : 
Japoi domnule şi aceia lucră ca şi 
noi, dacă nu poate ajunge la pană, 
tot nu ѳ mai bine. 

Altul vine cu băiatul, care absol
vise 4 clase civile, să-i dăm stipen
diu ca să-şi bage copilul într'o 

шаі înaltă. îmi pun toate pu
terile să-1 înduplec să-şi dee copilul 
totr'o şcoală de industrie ce s'a în-

acum de vre-o 2 ani în Arad, 
unde se primesc numai c l C f t ,»-->- • • 
jlaae, cari au să devin? 

Ia 

ducëtori de lucru mai înalt, ce astăzi 
să plăteşte mai scump decât fiscă-
lăşia, şi din aceştia se aleg iudustri-
eşii adecă măiestrii cei mari şi bo
gaţi. 

In capul omului meu înse nu în
cape gândul, cum să lucre cu circu
lui şi cu pila un prunc înveţat ca al 
lui, care a studiat 4 clase. Mai bu
curos se mulţumeşte de stipendiul de 
60 fl. la an, decât să-1 dee la şcoala 
cea mai înaltă a măestriilor. 

Şi nu-i pasă în ce şcoală, fie ce 
şcoală o fl, numai să lucre bă
iatul Iui cu pana fie chiar scriitor 
la casa satului ori diurnist la oraş, 
căci numai cel cu pana e domn. 

N'are grije de aceia, că celuia cu 
pana după ureche îi cârăe stomacul de 
foame, ear ' cel cu pila e sătul şi 
şade în curţi, numai domn cu pana 
să fie. 

Şi uitaţi aici ! Marele fabricant 
Neumann din Arad, de zeci de ori 
milionar, n 'a înveţat nici o şcoală 
latinească, şi poate cumpëra în bani 
gata pe toţi domnii cu penele după 
ureche din minister. 

Cine nu crede că Neumann e mai 
mare domn decât un ministru, vină 
şi îi vadă pătaturile şi bogăyiile lui. 

Dar' telefonul, drumul de fer, te
legraful cine le-a făcut şi pe cine 
au îmbogăţit ele ? P e cei cu pila şi 
cu ciocanul. 

Aşa nu mai merge. S'au schimbat 
vremurile şi noi t rebue să ne schim
băm cu ele. 

Străinii cuprind neguţătoriile şi 
măestriile şi noi de nu ne vom mişca, 
să avem ai noştri neguţători şi mae
ştrii, azi-mâne ajungem să fim ioba
gii lor, să câştigăm ca să-i îmbogă
ţim pe ei şi oraşele lor, care şi alt
fel ne-au crescut pe cap. 

Preoţi şi înveţători, voi cari aţi 
fost întotdeauna lumina poporului, 
priviţi cum capetele încoronate în 
mesagiurile lor de tron, şi capii bi
sericeşti în pastoralele lor, stărue a-
supra industriilor şi şi a comerciului 
ca şi asupra ancorei viitorului. Lu-
minaţi-ѵё credincioşii că nu e ruşine 
a lucra ci mai vîrtos îi înveţaţi de 
a cinsti industria şi comerciul, care 
sfinţită de religiositate este noua te
melie a societăţii. 

Neloiali. Să ştie, că M. 8. împăra
tul a dat trei rescripte privitor la me
dalii, cu care să se învrednicească acei 
ce au slujit terii un număr anumit de 
ani. Felul cum s'au dat acele rescripte 
mai înalte a scos din sărite întreaqă 
haita lui Kossuth. O foaie de a acestuia 
„Szegedi Napló" dela 28 August pe car ea 
un bine voitor ne-a trimis-o, iată ce 
scrie între alte obrăsnicii: „Fără de a 
mări o putem spune, că nue nici măcar 
o zicere în cele trei rescripte înperăteşti 
car ea să nu cuprindă o vătămare grea 
şi să poate zice, brutală pentru neatîr-
narea noastră, carea să nu alcătuiască 
o lovitura faţă de fiinţa neatârnării sta
tului nostru". Şi mai departe: „Cu ce 

I uupü uv^f credinţa dinastiei noastre 
171 "dinanzi-

lor şi a Leopolzilor e politica Impëra
tului de acum, numai mijloacele şi le-a 
schimbat, când e vorba de vătămarea in
tegrităţii statului maghiar". De ce nu 
strigaţi şi acum după procuror coconilor 
din Seghedin ! 

* 
Un paş hotărît. Stăpânirea ma

ghiară în vremea din urmă a pus 
ochii pe aşezămintele de creşterea în
văţătorilor confesionali, după a căror 
maghiarisare de atâta vreme cască. In 
timpul din urmă ministrul Wlassics a 
trimis poruncă scaunului şcolar sêrbesc 
din Neoplanta, ca se pună mai mare 
temeiu pe învăţarea limbii maghiare. 
Porunca ministrului a fost cetită în 
şedinţa de Luni a scaunului şcolar. 
După cetirea obraznicului rescript, sca
unul şcolar a luat hotărîre, ca să se 
răspundă ministrului, că şi de aci în
ainte pedagogiul se va folosi de limba 
sârbească şi că limba maghiară nu o 
primesc,ça studiu obligat. 

* 
Desarmarea generală şi Româ

nia. Am fost curioşi a vede cum 
vor aprecia ziarele din România pă
şirea ţarului privitor la Desarmarea 
generală, aşteptam deci mult numerii 
cet. dintâiu în care vor scrie despre 
chestiune. Ce să vezi însă, cu poşta 
de Mercuri după amiazi, am primit 
numerii de la 17 şi 19 August n. din 
cele trei ziare ce Jeszenszky încă 
lasă să treacă în Ungaria, anume : 
„Voinţa Naţională", „Epoca" şi „Dra
pelul". In loc de ziare, găsim în „P. 
Lloyd" o depeşă oficioasă din Bucu
reşti, care sună : 

„Iniţiativa ţarului Nicolae ce a 
luat-o întru ajungerea păcii lumei, 
ziarele o numesc o idee mare, no
bilă şi marinimoasă, care însem
nează zorile unei noue perioade în 
istoria omenirei". 

întocmai caracteristică şi aproape 
cu aceleaşi cuvinte ce i-am fâcut-o 
noi păşirii ţarului în cele câteva ron
duri scrise în primul moment al în
sufleţirii. 

PACE SĂ F I E . . . 
Cel mai puternic domn al lumei, 

stăpen peste un popor de 130 mili
oane, de a cărui baionete trămură 
Europa a zis : pace să fie ! 

Să depună toate puterile armele jos şi 
să-şi întoarcă privirea de la chipul cel 
sângeros al rèsboiului la chipul cel 
îngeresc al păci. 

Ca o stea luminoasă s'a ivit acest 
glas asupra popoarelor, chiar de acolo 
de unde se aştepta trâmbiţa la omor. 

Puternicul ţar al Ruşilor a provo
cat toate statele să se întrunească 
într'un congres, în care împreună se 
stătorească pacea între popoare, ca 
să se poaiă face desarmarea. 

De la 1869 încoace de când Bis
marck a început cu politica lui res-
boinică, s'a cheltuit peste 45 mili
arde numai în bani gata, nesocotind 
perderea de timp a oamenilor duşi 
la cătănie şi la sutele de mii de vieţi 
căzute în luptă. 

Şi cheltuielile se sporesc din an în 
an. Dacă estimp a inventat un stat 
un fel de puşcă ori tun, ce-i costă 
sute de milioane, îndată se ivesc alte in
venţii mai bune. Şi armele ce au costat 
sute de milioane sunt lăpădate, ear ' gu
vernele cer alte sute de milioane pen
tru armele noue, ca să nu română 
mai slabe de cât vecinul s6u. 

Singur câte o manevră mare costă 
statului câte un jumëtate de milion, 
afară de perderea timpului şi oamenii 
schilăviţi la manevre. 

Asta nu mai merge, zice Ţarul, căci 
aşa să nimicesc popoarele. 

Da nimicesc zicem noi, şi pe rui-
nile lor să naşte apoi revoluţia socia
lismului. 

Rusia are până acum nihilismul, 
Francia, Germania, Italia şi noi so
cialismul, care şi-a ridicat flamura 
roşia a revoluţiei contra stăpânirei şi 
ordinei de stat şi numai cu bajone-
tele să mai poate susţinea sub spuză. 

Binecurôntat este ciasul când s'a 
rostit acest cuvent al păcii. Deie Dzeu 
să nu română numai cuvent. 

E timpul ca popoarele să trăiască 
pentru sine. 

Banul dăjdei să scadă ca să ro
mână şi poporului de dumicat, ear 
din ce se va cere s ă nu să toarne 
tunuri şi puşti ucigătoare, ci biserici 
şi şcoli şi instituţiuni de binefacere 
pentru cei săraci. 

Unde am fl noi dacă cele 45 miliarde 
cheltuite de la 1869 încoaci s'ar fl în
tors pentru binele poporului? 

Binele nu e târziu nici când. Aş-
temptăm cu rësuflarea năduşită gla
sul şi celoralalte staturi, ca împre
ună să silească moralminte pe tirani 
a-şi curma apăsarea, a da tuturor 
popoarelor l ibertatea şi drepturile lor, 
ca în pace să se poată desvolta şi 
să înflorească. 

Să stăm bine, să stăm cu frică, căci 
glasul păcii a sunat. 

Apucături piezişe. 
{e) Prin politica de împroprietărire, 

pe care stăpânirile maghiare au tre
buit së o poarte, o mare parte din 
nobilimea maghiară a ajuns acolo, 
că intinsele-i moşii au trecut în 
manile ţerănimii. Şi că tocmai ţeră
nimea şi îndeosebi cea română a 
ajuns în stăpânirea pămontului ne-
meşesc, e foarte firesc lucru. 

Nemeşii se leneviseră şi cu şter
gerea iobăgiei au fost lipsiţi de 
braţele de muncă ale ţerănimii, astfel 
moşia celor cari trăiau pe nemuncite 
s'a strecurat în stăpânirea păturei de 
jos, care ştia şi ştie pune bănişorii 
Laolaltă şi care e atât de setoasă 
după păment. 

îndeosebi Românii noştri dela sate 
au ştiut profita de lenevia şi uşurinţa 
nemeşilor. Azi a cumperat o petecă 
de pămont, mâne alta şi s'a trezit ţera-
nul, că are moşie, după care poate trăi 
şi poate lasă şl copiilor. 

Dar' această întindere a Românilor 
nu o poate suferi stăpânirea, căci 
dorinţa ei e, ca pe Români së-i seră-
cească, căci sërâcindu-і mai uşor ti 
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poate lipsi de neam şi de limba-i de 
mamă. S'a apucat deci së vîre 
printre Români ţerani Maghiari. Ace
ştia apoi ar fi së fie cazanul în care 
sa se topească limbile ţeranilor Ro
mâni, care îi împrejmuesc. 

Dar' , socoteala de acasă nu së 
potriveşte cu cea din têrg, şi nici 
planurile puse la cale în Budapesta 
nu s e duc în îndeplinire de cătră 
coloniştii maghiari. Aceştia, sunt ca 
şi nemeşii. Le place së t răeasca 
bine şi së nu-şi prea cheltuească pu
terile cu lucrul câmpului. Firesc 
lucru deci, că moşia pe care o capetă 
dela stat së nu o poată munci, fie că 
nu së pricep, fie că lenea, ş i înveţu l 
de-a t răi bine îi ţine cu manile în 
buzunar. Urmarea e, că nu pot plăti 
nici ra te le acele mici pe cari le-a 
statorit 3tăpânirea. Şi ce e mai rëu, 
pentru stăpânire, aceşti colonişti, las ' 
că nu pot se-şi îndeplinească nici 
chiemarea de a lăţi ideia de stat 
maghiar, dar ' îşi pierd şl limba de 
naştere . 

Nu mai departe decât ieri, am fost 
cercetaţi în redacţie de un preot ro
mân de lângă comuna Szapdryfalva 
Cu mândrie ne spunea, că ţeranii 
maghiari, cari sunt colonisaţi acolo, nu 
numai că acum vorbesc mai bine ro
mâneşte, dar ' unii dintre ei o spun, 
cu fală, că-'s Români. 

Eată deci unde së ajunge cu po
litica de colonisare despre al cărei 
slab résultat foaia kosutistă „Egyet
ér tés" , în cel mai proaspët al ei 
numër, ne spune că, „coloniştii ma
ghiari ai satului Igazfalva şi-au dat 
pămenturile în arîndă, — cu trei fiorini 
de ierdaşe — chiar vecinilor Valachi, 
pentru-că ei n'au fost în stare să le 
lucre. Viaţa însă si-o tîresc aşa, cum 
pot, cu cărăuşie şi cu lucrul cu ziua, pe 
la Români". 

Da, e leneş ţeranul maghiar, ca şi 
nobilimea maghiară şi veni-va vremea 
când nu numai ţeranul maghiar va lucra 
cu ziua la Român, dar ' şi nobilimea 
scăpetate i-vă va ciontă ajungerea 
prin cele slujbe grase plătite, la care 
cu atâta sete aleargă, ca se-şi poată 
înoda nevoile traiului, de pe o zi 
pe alta. 

RUSIA ŞI FRANCIA. 
Ziarele franceze şi engleze întim-

pină păşirea ţarului nu numai cu ré
serve, dar' chiar şi cu o astfeliu de 
ţinută vedită, par 'că ar z ice : noi nu 
voim, c ă c i . . . şi urmează o mulţime 
de condiţiuni. Despre Englezi n 'avem 
să ne mirăm, căci între Rusia şi En-
glitera dăinueşte rivalitate în Orientul 
european, de preste c sută de ani ; dar' 
ne mirăm de Francia, aliata Rusiei. 

Unii zic, că printre cei-ce au ştiut 
despre păşirea ţarului câtăva vreme 
nainte, este şl preşedintele Republicei 
franceze, dl Faure. Este caracteristic, 
că numai 2 zile înainte de publicarea 
notei lui Muraview, la 26 August, 
între capul statului francez şi ţarul, 
s 'au preschimbat următoarele depeşi : 
In ziua tocmai amintită a anului tre
cut, plecând dl Faure din Rusia, unde 
petrecuse vre-o 15 zile, pe bordul 
corăbiei franceze „Pothuan" s'a pro
clamat făţiş în mod cât se poate de 
clar alianţa Rusiei cu Francia. 

Din incidentul acesta va să zică a 
urmat la 26 Aug. următoarea pre-
scimbare de depeşi. 

Presidentul republicei franceze a 
telegrafat el întâiu: 

.Visita Ţarului şi a Ţarevnei ruseşti în
tâmplată tocmai acum un an de zile pe 
vaporul .Pothuan", precum şi schimbul 
manifestărilor noastre, petrecut sub stea
gurile noastre în portul de la Cronstadt, 
sunt pentru noi nişte suveniri atât de 

scumpe, încât aniversarea acestui eveni 
ment n'am putut s'o las să treacă, fără 
să-mi exprim din nou cea mai intimă mul
ţumită faţă de Majestatea Voastră pentru pri
mirea de care afost împărtăşit preşedintele 
republicei francese. De atunci încoace sen
timentele noastre nu s'au schimbat. Ca şi 
atunci, sunt şi azi tâlmaciul fidel al popo
rului frances, îu timp ce dau din nou ex-
presiune înaintea Majestăţii Voastre acelor 
ferbinţi urări de bine ce nutrim faţă de 
fericirea Majestăţii Voastre şi a familiei 
împărăteşti, precum şi pentru prosperita
tea Rusiei". 

Ţarul Nicolae a rëspuns în termenii ur
mători : 

,Pe mine şi pe Ţarewna ne-au mişcat 
adânc acele sentimente, ce aţi binevoit a 
ne împărtăşi atât în numele d-voastrë pro
priu, cât şi a poporului francez, din inci
dentul aniversării visitei noastre de pe va
porul ,Pothuan". Cu plăcere ne aducem 
aminte de acel moment istoric, a cărui a-
mintire o vom păstra neştirbită, şi mai a-
les pentru mine e o deosebită plăcere, că 
îmi pot exprima din nou, din incidentul a-
cestti zile jubilare, urările cele mai fer
binţi de bine şi neschimbate, ce le nutrim 
atât faţă de D-voastră, cât şi faţă de Fran
cia, legată de noi prin legături de priete-
Rie". 

drepturile pe un ciocan de rachie ori pe o 
strîngere de mână a notarăşului [şi a fibi-
rëului. 

Strîngeţi-Ѵё rondurile Români de pre-
tutindenea, ascultaţi glasul adeveraţilor 
vostrii apostoli, căci altfel ne pomenim la 
sapă de lemn, cu aceşti domni nemiloşi 
faţă de popor. 

Din a furtişagurilor dom
neşti, carte cetire. 

Comisiunea comitatensă (permanentă) ara-
dană a făcut preliminarul pe anul 1899, în 
care a luat şi aruncul furtişagului de 300 
mii fi. De sine Înţeles, ca să arunce praf 
în ochii poporului li dă faţa ca şi când nici 
nu poporul ar plăti acele furtişaguri, ci fon
durile drumurilor, cari bagseamă sunt că
zute din lună şl nu adunate din gologanul 
bietului popor. 

După preliminar trebuinţele comiiatului 
în anul .1898 erau de 113.458 fl. 96 cr., 
în anul 1899 vor fl 131.444 fl. 96 cr., adecă 
mai mult cu 17.985. fl. 94 cr. 

Această urcare provine din urcarea plă
ţilor diregëtorilor de la comitat votată îu 
anul trecut de cătră comitat. (Aduceţi-ve 
aminte voi cei-ce aţi votat bunăoară din 
Pecîca : Igrişan Alexa, Şchiop Manuilă, Ca-
racioni M. şi alţii I) Această sumă împreună 
cu 20.000 fl. tot de voi dragi Români şi de 
aleşii voştri votată pentru şcolile honve-
zeşti, fac 3 % de dare nouă aruncată în 
cârca poporului. — Bine înţeles dară, avem 
odată o urcare de 3 % a dărilor comita-
tense, pentru îmbuibarea diregëtorilor de 
la comitat, votată de bunăvoie de aleşi* 
streini ai poporului nostru contra protestă
rilor făcute în adunarea comitatului de 
membrii partidului naţional Veliciu, Mangra 
ş. a. Asta-i una la mână. 

Dar' adevërata beleaua numai după 
aceasta urmează, adecă darea furtişagurilor 
domneşti. Pentru acoperirea furtişagului 
Krivány a luat In preliminarul viitor 3 % , 
de tot dar' se urcă pe anul 1899 darea com-
itatenscă cu 5°|o. Pe câţi ani, nu së spune, 
şi dacă s'a găsi că nu */* milion s'a furat, 
ci un milion, încă nu së spune că ce va fi 
atunci. Dar' se ştie, că se va mai urca 
darea cu atâtea percente, câte va trebui. 
Una face numai preliminarul, şi adecă mai 
preseară găluşca de 5°|o cu mângâierea că 
de acum înainte va fl mai mică darea de 
drumuri cu 2°|o. Bucuria bolândului. Asta-'i 
a doua la mână. 

Aşa së despoaie poporul, durere, vina 
lui, căci a ascultat de proroci minci
noşi, falnicii naţionalişti de odinioară din 
Sâmbëteni, aleseră Bocşeneştii în congre
gaţie şi rădnanii un Beleşesc, şi cealalţi 
de aréndul cătă lihotă streină toată, care l'a 
fericit acum cu această ne mai pomenită 
dare de furtişaguri. 

Am adus aceasta groasnică pildă a 
Aradanilor, ca së înveţe din ea şi cealalţi 
fraţi din alte comitate, cum se resbună 
fărădelegile poporului, care îşi vindo 

i J i P o 

Asociaţiunsa la Boiuş. 

Şedinţa a doua. 
—- Dela corespondentul nostru. — 

Felul cum au ştiut să primească fraţii 
beiuşeni Asociaţiunea noastră pentru litera
tura şi cultura poporului român e o dovadă 
că în Bihor încă nu a amorţit de tot sim
ţul de neam şi că urmându-se aşa, Biho
rul se va trezi din somnul de până acum 
şi va lua şl el parte lucrativă la interesele 
cele de viaţă ale poporului român din Ar
deal şi Ungaria. Vorbirile frumoase din 
ziua întâia a adunării au făcut să vină şi 
la a doua şedinţă un пигаёгоз public de 
inteligenţă şi ţărănime. 

După sfirşitul slujbei d-zeeşti s'a înce
put şedinţa, în care după vorbirea de des
chidere a dlui preşedinte Ioan Micu Moldo
van a urmat raportul comisiumd pentru în-
cassarea de taxe şi înscrierea de noi membri. 
Raportul făcut de dl protopop Antal spune 
că s'au adunat 1229 fl. şi s'au făcut mem
brii fundatori d-nii Papp adv. în Beiuş, 
Teodor Vancea notar în Lazur, George La-
zar, adv. în Vinga, D. Negreau, neguţător 
în Beiuş, Nicolae Cristea din Beiuş, apoi 
Dr. Coriolan Papp, adv., din Oradea-Mare 
s'a făcut membru pe vieaţă, ear' alţii mulţi 
sau făcut membrii ordinari. 

După aceea au urmat raportul comisiunei 
pentru esaminarea socoatelelor, cari s'a aflat 
în regulă. Comisiunea însărcinată cu esami
narea raportului comitetului a recomandat 
adunărei primirea raportului comitetului cen
tral, al cărei miez e acesta : Adunarea să-'şi 
esprime condolenţa faţă cu membrii răpo
saţi ai .Asociaţiunei" prin sculare; să se 
publice concurs pentru o scriee despre 
un sujet de istoria naţională, ori de natură 
înrudită ; să se stăm.' pentru ştergerea taxe
lor de vamă puse productelor literare din 
Ardeal şi din Ungaria în regatul român ; 
ear din partea comisiei sau făcut urmëtoa-
rele propuneri : 1) Comitetul central să caute 
a se pune în legătură cu Consistoarele noas
tre, ca astfel să poată căpăta lămuriri po
sitive despre acele scoale care stau mai 
slab, pentru - ca .Asociaţiunea" să poată 
veni în ajutorul lor cu un sprijin, măcar mo
ral. 2. Comitetul să caute a sta în legături 
şi cu celelalte societăţi culturale româ
ne, ca astfel să se lucreze mână în mână. 

Roportul general, cum şi propunerilej co
misiei sau primit. 

După propunerea dlui vicar Dr. Ilarion 
Puşcariu de a să esprima mulţumită acelora, 
cari au dăruit bani pentru întemeiarea 
.Casei naţionale" a urmat raportul comi
siunei pentru studiarea proiectelor de regu
lamente şi propunerilor ce au întrat la co
mitetul central. Prin rostul raportorului 
acestei comisiuni, s'a primit proiectul 
de regulament privitor la adunările gene
rale ale Asociaţiunei, в'а făcut doue 
modificări în proiectul privitor la aface
rile lăuntrice ale comitetului central. O 
însemnată schimbare s'a făcut în pro
iectul de regulament al despărţemintelor 
şi anume, ca de acum înainte 2 0 % din 
sumele ce le-a încassat despărţămintele, 
dacă acestea cer, li-se poate asigura lor. 
Intre venitele acestea taxele de la membrii 
fundatori şi pe vieaţă, nu sunt socotite 
Ear' venitul curat al petrecerilor ce le vor 
aranja despărţemintele, îl pot folosi după-
cum le vine la socoteală. 

Au urmat apoi doue propuneri : una a 
dlor Baciu şi Pop-Reteganul, cari depunând 
suma de 20 fl. roagă adunarea se pună 
basă unei fundaţiuni în amintirea poetului 
Andreiu Mureşianu. Propunerea aceasta 
precum şi ceea a dlui vicar Barboloviciu, 
ca să se schimbe ziua ţinerii adunărilor 
generale ale ,, Asociaţiunei" s'au predat co
mitetului central. 

A urmat acum alegerea comitetului cen
tral pe un nou restimp de trei ani. Adu
narea la propunerea dlui Dr. Aug. Bunea 
din Blaj a primit următoarea listă : Preşe
dinte : Ioan M. Moldovan ; vice-preşedinte : 
Dr. Ilarion Puşcariu ; secretar I : Dr. G. 
Diaconovich. Membrii ordinari în comitet: 
Parlcnie Cosma, I. Papiu, Z. Boiu, L. Si-
monescu, Dr. B. Roşea, N. Ivan, I. V. 
Busu, protopop ; Iosif Stereo №//-•//»• Tn%n 
Creţu, Onoriu W * п T 
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George Dima, maiorul Maxim, Dr.l 
Busu şi Ilie Dăian. 

Lista aceasta a fost primită din 
adunărei. 

Adunarea generală pe anul viitoi 
ţinea acolo unde va afla de bine coi 
central, căci Invitare nu a sosit de i 

Abia la oarele 2 după amiazi şeiij 
închis, sfârşindu-se lucrările ad 
n;ra!e. Preşedintele I. M. Moldovan 
ţumit beiusenilor pentru buna primire. 

Seara a urmat balul, care a fost 
cercetat de Româui şi Românce di 
unghiurile pe unde se află Romii 
curile de coloane au fost jucatei 
150 părechi. Minunat s'au produs li| 
vre-o 17 tineri, cari îmbrăcaţi In frai 
cnstum naţional, au jucat CăluşerulJ 

Astfel a decur^ adunarea şi serbărue 
preunate cu această adunare, cate щ 
pune alăturea cu adunarea de la Ujj 

СотропШ 

Afacerea Dreyfim 
Abia la câte 3 luni odată adusei 

câte o ştire despre decurgerea acei 
date afaceri, care să trăgăneaza dt 
vreme şi nu vrea să se isprăvească 
tanul ovreu Dreyfuss a fost cum se| 
sândit în Noemvrie 1894 şi de 
ispăşeşte osânda la „Insula iraaM, 

Semenii lui, Ovreimea din Întreiţi 
mea, seu cel puţin din Europa, и 
cum sunt ei, ca nici o altă seminţie 
lume, se puse să 1 scape cu toati 
fi: ei lor şi cu ajutorul atotputernici 

Noi n'am vrut într'adins să urai 
ceasta campanie de scăpare a o 
pentru odrasla lor, întâiu pentru că i 
gem spaţiul foii In paguba altor afai 
mai mult priveşte publicul românea 
cât trădarea unui jidan francez; apti| 
că mai în fie-care lună veneau 
se loviau cap în cap una cu alta;(S| 
doelnice sosiau despre adeveratelet 
despre mistificările atât ale campi 
dane în folosul căpitanului cât şi t 
tea celor-ce se împotriveau 
panii. 

Când păşise apoi Zola, cu alţi. 
francezi de vaza, cum e spre 
ministru de justiţie şi senatorul 3n 
care cu atâta mărime de suflet şi 
ţire apărase la conferenţele interj 
tare şi în altă parte causa romani,! 
păşise şi celebrul poet norvegian Щ 
Björnsterne în rîndurile Zoliştilor, pui 
alte multe capete luminate din 
mea, chiar şi Tolstoi însuşi, apoi ) 
de pe la alte universităţi, jurisconu 
tiţi etc.; numai atunci .am început 1j 
urma mai cu luare aminte desfăşui 
crurilor, fără însă să plictisim ori t 
năcăjim pe cetitori cu istorisirea 1 
tre Dreifus-iştii şi anti-Dreyfuss-iştij 
cei-ce strigau că Dreyfuss e neviw 
cereau revisuire, pe deoparte, ear' i 
alta între cei-ce erau încredinţaţi li j 
cata dreaptă a tribunalului de cape 
miliţiei franceze. 

Cetitorii nu ne vor lua în nume I 
c nu i-am plictisit până acum cu, 
Dreyfuss". Dar nu vom mai trece i 
cere această afacere, căci в'а Щ 
ceva ce negreşit e menit a da 
torsătură neaşteptată. Când acum | 
IV2 luni venise la putere actualul 1 
francez, mini <tru de rësboiu Сащ 
terpela fiind în afacerea Dreyffus, \ 
o cuvântare zdrobitoare împotriva ( 
torilor căpitanului astfel încât ц 
par'că afacerea ar fi deplin isprätilf 
mormentată. Intre alte dovezi, 
Cavaignac cetise în parlament şi jj 
mente — scrisori, din care reieşea ii 
Dreyffus, astfel că din 500 de 
445 au votat încredere ministeriulniil 
procederea contra campaniei Dreyffus 
şi numa vre-o 50 au votat contrai 
terului, adecă pentru Zola şi 1 

Dar' s'a făcut o întorsetură. 
Henry a r e c u n o s c u t , că el | 
hârtia, care së bănuia, că a-o ! 
credinţatul militar al Germaniei, 
koppén, cu care Dreyfus ar I 
legătură. 

In urma acesteia Henry a f 
dar' s'a omorît tăindu-şi gâtul ca: 
Jidanii se bucură acum de nu-şi m.I 
în piele. Credem Inse, că Francai 
acum nu vor lăsa pe Jidani ca щ 
joc l e ţeara, care-i adăposteşte. 

p o v i c i - B a r c i a n u In Arad. 
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iura 
mai presus 

de toate. 
Omul lipsit de cultură, lipsit de 
îeţatură e asemenea unei bucăţi 
i marmura. Ori din ce parte o 
i privi, ori cum o vei întoarce, pe 
á şi pe dos, marmora bolovan re
lie, şi nu e în stare să-ţi câştige 
ша atrăgându-ţi privirea. 
I de lipsa, ca sä vină măiestrul, 
tistul, ca cu ajutorul daltei să-i dee 
i luciu oare-care, s'o cioplească, 
i scobiască, s'o ciseleze, cu un cu
tat sa-i dee forma, de mintea lui 
ide a altora născocită. Tot aşa 
cu lnveţatura : ceea-ce-i măiestrul 
,;a de bolovan, aceea-i lnveţatura 
ţa de om. Chemarea ei, ridicarea 
Í nobilitarea celor sufleteşti ale o-
jnlui. Asta-i rostul înveţăturilor. 

îonuinentele se fac din piatră şi 
Іетагѳа sculptorului e, ca să cio-
lească de pe piatră ceea-ce nu-i de 
.psâ. Sä lase în piatră ridicaturi, să 
ieleze, cu un cuvent să-i dee forma 
pai , dacă pe om vrea să-1 înfă, 
fyeze, sau a animalului sau a ori-ce 
te şi-a propus să facă. Statua e 
B piatră şi numai părţile netrebuin-
aoase trebuesc îndepărtate şi aci e 
liestria, aci zace arta. Tot aşa şi 
m lnveţatura ca şi cu cultura. Rostul 
i e, sä scoată din sufletul omului 
eeea-ce-i rëu şi să Incurageze, să a-
ute şi sä ridice par tea bună din 
om. 

Darurile lui Dumnezeu date oa
menilor nu sunt de-o potrivă. Unul 
ia Învrednicit cu mai mult, altul cu 
mai puţin. Darurile aceste In mulţi, 
ш foarte mulţi stau ascunse. Să 
luăm d. p. un om. din pătura cea 
mai de jos pusă, să-i dăm luminile 
trebuincioase, ni-1 vom face de-opo-
triva In cultura generalului , filosofu
lui. Comoara zace ascunsă în sufle
tul şi mintea vieţuitoriului şi şcoalei 
şi înveţăturei Ii e dată să o des-
groape, 

Intrë sëlbaticii diferitelor teri vom 
găsi preţioase comori sufleteşti. Celor 
ee li-s'a dat să umble printre ei ne 
spun, că ei au mişcătorul obiceiu 
d'ase acaţa de cel dintăiu arbore, 
eind le vine ves tea , că domnul, stă
pânul lor a murit. B sëlbatic obi
ceiul, dar' trebue să te atingă la 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

CETATEA NEAMŢULUI. 

Ia privazul de verdeaţă a pădurei seculare, 
Pe-o ripoasă culme 'ngustă, se arată, trist 

[şi mare, 
Negrul tëu schelet de ziduri care 'nalţă 

[cătră Cer 
Braţe ciunte, rugătoare, şi pe Stefan-Vodă 

[cer I 

Ziua, soarele năvalnic, — noaptea, luna 
[gânditoare, 

Ne'ncetat Iţi mută umbra dându-i forme 
[schimbătoare, 

Şi e singura vieaţă ce te face sa trăeşti 
Şi ta recea-ţi măreţie de-al tëu timp să-ţi 

[aminteşti 1 

Pe 'utunerecul acelor nopţi, când totul e-o 
[cernire, 

De abia undeşti pe culme : pari mai mult 
[o nălucire, 

0 nelămurită formă care pari c'ar căuta 
S& s'ascundă şi să plângă soarta-i bună de 

i c â n d v a . . . 

inimă şi vrênd-nevrônd te întrebi: 
Doamne, ce-ai putea face, cu astfeli 
de oameni, când alte obiceiuri ar avea, 
mai creştineşti , ce minuni ai putea face 
cu astfel de stăpâni ai unor nobile inimi, 
dacă pornirile lor s'ar îndrepta Intr'acolo 
unde rênduiala adevëratei meniri a 
omului este. Ar fi de datoria celor 
luminaţi, ca şl pe aceştia să-i întoarcă 
la calea adevërate i chemări a vieţei 
omeneşti. Numai cât nu fie-căruia 
îi vine la socoteală, ca să lumineze 
pe cei setoşi, ci să-i lase în prostie, 
căci mai uşor le poate lua folosul. 

B norocul nostru, că nu ne-am 
născut în acea parte a lumei, unde 
legile cele bune ale firei omului încă 
nu au ajuna nici astăzi la desevîrşire. 
Şi earăşi norocul nostru este , că 
ne-a aşezat, cine ne-a aşezat, în partea 
asta a lumei, unde înveţăturile şi cul
tura nu sunt necunoscute oamenilor. 
Dar' nu se poate tăgădui, că şi azi 
în veacul luminei, mai sunt încă mulţi, 
foarte mulţi, cari încă n 'au ajuns, ca 
să se învrednicească de binefacerile 
înveţăturilor. Mai sunt mulţi, la cari 
învăţătura tocmai aşa are să cioplească, 
să dee luciu, întocmai ca şl sculp
to ru l , care cu ajutoriul daltei din 
peat ra colţuroasă face figura omului. 

Toate popoarele ce ne impre-
jmuesc înaintează cu paşi repezi. 
Şi noi Românii, numai bun lucru n'am 
face, dacă n'am face ceea-ce alţii 
fac adecă să ne însuşim şi noi 
luminile trebuincioase, care 's cel mai 
bun mijloc pentru a rădica şi a înobilita 
simţemintele, pentru a ajunge la o ade
vera tă cunoaştere de sine şi în cele 
din urmă së ne mântuim sufletul de 
povară, de neştiinţa, de credinţe 
deşer te . 

Cătră şcoală se ni-se aţintească 
dar ' privirile noastre. Ba ne dă în-
veţătura, creşterea bună, cultura, cari 
singurele sunt în s tare să ne asigure 
viitorul. Acum când së deschid toate 
şcoalele nu e bine, ca së le întoarcem 
spatele ci së trimitem copii noştri 
acolo, und e eisvorul luminii. Numai 
luminându-ne vom putea păstra ce 
avem şi vom putea së ne ridicăm la 
treapta aceea, unde alte popoare, cu 
mult înaintea noastră au ajuns. 

Numai prin o creştere obşteascăjşi 
bună a întregului neam së va putea 
păstra şi susţinea tăria şi sănetatea 
şi puterea de a trăi a neamului 
nostru, ea ne va asigura bunăstarea, 

va mări simţul de neam, cultura singură 
va fi în s tare a ne asigura cinstea, 
ei şi numai ei îi e dat së înblânzească 
asprimea inimei omeneşti, să nobili-
teze şi căleuzească şi së înlesnească 
drumul, pentru-ca mai uşor se poată 
ajunge omul la ţînta vieţ i i : la desë-
vîrşirea deplină. Mănişor. 

Dăm aci în întregul ei vorbirea 
frumoasă şi plină de dovezi, ce nu 
se pot rôsturna uşor, vorbire pe carea 
venerabilul asesor consistorial, dl Ni-
colae Crîstea a rostit-o în ancheta ţi
nută la Sibiiu în 13/25 Iulie a. c , în 
carea s'a hotărît primirea întregirei 
venitelor preoţeşt i . 

Onorată conferenţăl 

Ne mai aducem cu toţii aminte de când 
eram prin gimnasii, că din istorie am In-
veţat, că Romanii după-ce în doue rînduri 
fură bătuţi de Pyrhus, umblau cu gândul 
să facă pace. 

Atunci Appius Claudius Caecus a cerut 
să fie dus In senat. Auzind el acolo, cum 
senatorii înclină să facă pace, a exlamat: 
,Până aci îmi părea rëu, că sunt orb şi 
nu vëd. Acum însă mo superă, că nu sunt 
şl surd, ca să nu aud ce să vorbeşte aici*. 

Cam aceasta e şi disposiţiunea mea: nu 
aşi voi să vëd, dar' nici se aud, când se 
desbate aşa după-cum se desbate aici despre 
Întregirea venitelor preoţeşti. 

Pe câţi am auzit exprimându-se asupra 
acestei teme, toţi mânecă numai de la să
răcia preoţimei noastre. N'au alta în ve
dere decât, că preoţimea noastră ar fl avi-
sată la ajutoriul ce guveruul II oferă. 

De când există oameni, foamea ei au 
trebuit să o stlmpere sau s'o înlăture cu 
mâncare. Aceasta e firesc şi logic şi lo
gica aceasta e indisputabilă. Insă dacă 
mâncarea este otrăvită, mucedă sau putredă, 
urmează, ca cel flămând să şl mănânce? 
Cuget, că nu. Vëzênd cel flămând ce mân
care i-se pune Înainte, trebue să ştie, că 
astfeliu de mâncare nu numai, că nu are 
să-1 nutrească şi să-i dee patere de vieaţă, 
ci dimpotrivă să-1 omoare, sigur, că va preferi 
să mai rabde sau mai bine să moară de 
foame, decât să devină conştiu ucigaşul seu 
propriu. 

Ori şi-cât de săraci suntem şi ori-cât de 
lipsiţi, ceea-ce făgăduim, se poate, ori-cât 
de bine ar prinde ajutoriul, preoţimea noastră 
până la atâta n'a ajuns, în cât să fie silită a 
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tăbărî, coste ce va costa, asupra ajriuto
nului aşa după-cum se oferă. 

Ean' pună se odată sidoxia In lucrare şi 
atnnci avem şl ajutoriu, ajutoriuţt nostru 
propriu. De altcum să nu ne făceam închi
puiri. Ajutoriul după-cum 11 înfă^oşază stă
pânirea, e un feliu de „nesze semmit, fogd 
meg jól*. Pentru-că ministrul t va respinge 
dintre preoţi, pe unul zicôndf, că nu are 
lipsă; pe altul, că nu are cuaJificaţiune ln-
destulitoare, pe altul, că nti are purtări 
bune ; sau e „haza ellenes", \ potrivnic pa
triei. Şi aşa ajutoriu nu se va da preo
ţimei noastre, după-cum se asigură din 
partea optimistă. Se poate insă să se dee 
ajutoriu şl preoţilor noştri, însă numai a-
celora, cari vor fl recomandaţi de notarii 
cercuali, de pretori şi protopretori, de vice-
şpani şi fişpani. Fi-va ajutorare pentru preo
ţimea noastră? 

Eu nu vëd în ceea-ce ni-se Întinde o 
ajutoriu, decât un feliu de cal troianic, 
care guvernul voieşte să-'l tragem noi în in-
tăriturile, ale căror temelii le-a desgropat ne-
muritoriul archipăstor Marele Archiepiscop 
şi Metropolit Andreiu bar. de Şaguna, şi 
pe cari temelii acelaşi Archipăstor a cli 
măreaţa metropolie, Întărită şi scutită de 
articolul IX de lege din 1868 şi de statutul 
organic, sancţionate de Majestatea Sa Îm
păratul şi Rege Francise Iosif I. 

Calul troianic are numai să între în lă-
untrul edificiului, al zidirei. De rest se va 
îngriji acela, care ni-1 pune la îndemână şi 
aşteaptă să-1 tragem noi între zidurile în
tăritorilor noastre. El va şti cum să dări me 
acea întăritură, care începônd de la gu
vernul comitelui Andrássy, a fost un apine 
în ochii tuturor guvernelor ungureşti. 

Despre corniţele Andrássy se susţine, că 
ar fi zis, la un prilegiu binevenit, că bar. 
Eötvös, când a subscris statutul organic, 
singur că a visat de republica statelor 
unite din America-de-nord. 

Eu credeam, că aici în conferenţa acea
sta voiu auzi exprimêndu-pe temeri, că 
biserica noastră şi prin ajutorul acestt ie 
ameninţată, voiu auzi îngrijiri şi propuneri 
cum să scăpăm constituţiunea bisericei, 
care Marele Archipăstoriu ni-a presentat-o 
gata. Nimica din toate acestea. Cu toate 
că numai vre-o câteva zile ne despar de 
serbările jubileului aniversării a 25-a de la 
moartea întemeietorului constituţiunii, au
tonomiei bisericei noastre. 

Se recunoaşte că sunt paragrafl jignitori 
pentru biserica noastră. 

Nu ne preocupăm însă cum să delăturăm 
ceea-ce este jignitoriu, cl cum să nu scă
păm din mână ajutoriul". Ba încă ceva. 

i Să nu venim în ceartă, în conflict cu 
I statul. 

De conflict, zic, că nu avem să ne mai 

De pe vale, Nemţişorul, resfirat ca o panglică 
Inodată ici şi colo, - pân' la tine îşi ri-

[dk-ă 
Ale lui mângăitoare' dar' zadarnice şoptiri : 

Alte timpuri, — pentru care tu nu poţi 
[avea simţiri ! . . 

In deşert, din depărtarea unde cerul se Im • 
[bină 

C'un şirag de creste, negre, sub căderea de 
[lumină, 

Craiul lor, Ceahlăul mândru, te măreşte, 
[neclintit : 

Alte firi, — pe care-adesea cu ruşine le-ai 
[privit ! 

Ba, nemernicie încă : n'ai vëzut şi-aceasta 
[oare, 

Furişându-se la tine mâini p'ascuns pângă
ritoare, 

Ruinându-te mai tare decât veacurile 'ntregi ? 
Cum de nu chemai un trăsnet spre a lovi 

[pe sacrilegi 1 . . 

O! de câte ori, de sigur, cu oftat după 
|Plăieşii 

Cari au fost a ta mândrie In rësboaiele cu 
[Leşii, — 

După aceea întreaga oaste care, patruzeci 

Fost-au faima ta şi-a lumii, — groaza spu-
[zei de duşmanii 

Şi acuma, nu së poate ca, în visurile tale, 
Să nu vezi deodată plină cu oşteni In-

[tinsa vale, — 
Să n'auzi de bucium codrii lung sunând şi 

[rësunând, 
Să nu simţi, ca în cutremur, toate'n jura ţi 

[tremurând. 

La sbucnire'- acelui tunet de vitează glăsuire 
Ce primia pe Ştefan-Vodă pentr'o noue 

[izbândire : 
! Şi, de sigur, că pe fruntea-ţi astăzi numai 

[bălării, 
! Trece raza unui zlmbet, unei sfinte bucurii.. 1 

Dese-ori te Infioară amintirea unei nume 
Şi a unei dragi Domniţe, — amèndoue 

[scumpe nume, — 
Una 'n tremurul iubirii după soţul ei viteaz, 
Alta, numai pentru ţeară al ei gând ţinen-

[du-şi treaz; 

Şi atunci simţi par'că rou« unor lacrimi 
[de 'ngrijire 

Şi suspine năbuşite de-a pîrëului vibrare, 
In timp ce, un glas puternic deşteptându-te 

[din somn, 
Dă curaj, întoarce n luptă pe al terii 

Un moment de desnădejde într'o inimă 
[bărbată 

De ţi-a fost, Cetate mândră, preurnit să 
[vezi odată, 

'Ţi-a fost dat să vezi şi clipa de sublim 
[avônt şi dor 

• Ale-acelei mari Românce pentru al teri 
[viitor ! 

De aceea 'ţi laşi vieaţa In trecut să e'a-
[dânciască, 

OI cetate, ruinată ca virtutea strămo -
[şască t 

De aceea, ca şi tine, gândul meu nepre-
[făcut, 

Cată-a lui însufleţire în acelaşi sfânt t 
[eut 

Vë salut cu venerare vremi de shw 
[pornire, 

In veghiarea pentru ţeară şi 'nţeleapt 
[cârmuire i 

Vë salut mini măreţe care, m'aţi învred-
[nicit 

Să trăesc cu voi o clipă, în trecutul fe
ricit I 

O! redaţi-ne pe Ştefan şi virtuţile stră
bune. 

Căci de ele-avem nevoie snre-a putè să se 

Vorb i rea domnului asesor 
N. Cristea. 



Pag. 772 - Nr. 158 TRIBUNA POPORULUI 22 /3 August 18W 

enfem. Suntem in conflict şi încă de la 
.875,->. de când ministrul Trefort a sflrticat 
•escriprjtul împărătesc, prin care la 1861, 
)reoţim\ei noastre se asigurase ajutoriul de 
24.000 ifi. pe fiecare an, câştigat acest a-
utor de Marele Archipăstor Andreiu bar. 
Ie Şaguna\. 

Conflictul din vorbă a frământat sino-
lul archidieţcesan un şir lung de ani, pen-
;ru-ca să aducă ajutoriul la starea de mai 
nainte şi duipă-ce a vözut că nu se poate, 
c'a abandon8it,J renunţând la ajutor. Nu 
зга potrivit, fnu era compatibil cu vredni-
гіа, cu demnitatea bisericei, ca să-l pri
mească de adreptul din manile ministru
lui. 

Atunci, aşa s'a zis azi, sinodul a făcut 
un lucru bun în formă, dacă a renunţat. 
Dacă biserica a făcut atunci lucru bun, 
trebue să facă şi acum. 

Căci ni-ar sta rëu să zicem acum, după 
cum aud zicôndu-se, că atunci am dat do
vezi de bărbăţie şi dacă am dat atunci 
dovezi acum nu mai e de lipsă. 

A renunţa la un dar ce nu ni-se dă în 
forma, care se compete, în forma în care 
se cuvine nu poate provoca conflict. Nu 
respingem legea, nici nu o combatem, ci 
nu-i primim rodurile, şi aceasta este iertat 
ori-cui şi ori-când. Am putea însă să fa
cem ceva şi faţă cu legea. 

Am putea cere revisuirea legii, ceea-ce 
In stat constituţional e iertat. Am putè 
cere revisuirea legii în înţelesul, că ajuto
riul de care am avea lipsă şi l'am vred
nici, să ni-se dee într'o formă ca să-l pu
tem primi. Va să zică, fără de vătemarea 
autonomiei noastre bisericeşti. Rugarea 
însă prin care am cere revisuirea legei, să 
o facă una din corporaţiunile bisericei noa
stre, chemate a delibera ulterior asupra a-
facerei din cestiune. 

Căci obiecţiunea. că corporaţiunile bise
riceşti de multe-ori, după-cum experinţa 
ne arată, nu judecă cu destulă pëtrundere 
şi aduc concluse, hotărîri greşite, să-mi fie 
iertat a nu o părtini. Nu zic că corporaţi
unile, cum sunt Sinoadele şi congresele, 
n'ar putea greşi. Şi ele sunt constituite 
numai din oameni. 

Pot dar' greşi. Insă cred că dacă acele, 
cari sunt din 60—90 membri constituite 
pot greşi, zeu şi noue, acestora câţi suntem 
aici 10—12, încă nu ne poate umbla 
mai bine. 

S'a mai dat expresiune şi temerii, cu 
dacă congresul naţional bisericesc ar fi să 
se pronunţe în chestiune, fiind constituit şi 
din bănăţeni şi ungureni şi fiind-că aceşti 
din urmă së află în alte împregiurări, uşor 
s'a putè întêmpla, să fie de alte păreri şi 
зё maioriseze pe transilvani, respingând 
îjutorul. Nu de frica maghiarisării, ci din 

IUBIREA DE MAMA. 

Mai măreţ, mai sublim decât a vedea o 
mamă cu copilu 'n braţe, nu este. Aşa a zis 
scriitorul „Cărţii cântecelor" Victor. Hugo, 
care atât de minunat a turnat în versuri 
iubirea de mamă. 

Bărbatului 'aşa-i e renduită, ca el se poarte 
greul vieţii; së muncească, se agonisească 
pentru traiul lui şi al familiei sale. Obosit 
de munca zilei, cu capul buimăcit de atâtea 
gânduri ce pentru soartea copiilor le ţese, 
cu inima îngrijorată se întoarce seara acasă 
ca se-şi vadă şi să-şi sărute copilaşii, së 
dee mâna soţiei, consoartă în bune şi in rele. 

Precum nefericitul care, stricându-se corabia, 
së acaţă de cel mai apropiat lemn, pentru a 
scăpa cu vieaţă, întocmai aşa şi un căletor 
pe undulâtoarea naie a vieţii, un părinte, 
încă së grăbeşte la copii, la mângâierea sufle
tului lui. Durerea, e par"că s'ar potoVi, inima 
tise înalţă mai sus în piept când ai braţe 
un mic ăngeraş, care şi el parcă ar voi së 
iee parte la durerile, la bucuriile tale. De 
eşti trist te înveseleşte cu veselia ce i-së re-
oglindează din faţă, de eşti vesel, te face şi 
mai vesel. 

Iţi pare, că nimmi nu e în stare se re
simtă mai bine durerile şi bucuriile unui 
părinte ca şi un copil. 

Nu în van i-s'a zis iubirei de mamă, po
etica, nu înzadar s'a zis de familie că e 
sfântă, căoi iubirea împrumutată ditnre mari 
şi mici, nu së saca aci, à së respândeşte 
asupra întregei societăţi omeneşti. 

Numai la lungi rèstêmpuri e în stare 

istoria se ne arete câte un neam întreg, care 
să se fi ştiut uni de aşa, încât să se apropie 
de unirea dintre mamă şi copil, së fie ajuns 
acolo, ca se-şi întindă mâna frăţeşte, să-şi 
împreune inimile şi braţele pentru a ajunge 
la o ţîntâ propusă. Mare şi neasămuită 
trebue să fie nenorocirea, ca se fie în stare 
së dee naştere la o unire, la o iubire împru
mutată, ca ceea a mamei şi a rodului pân-
tecelui ei. O mişcare grozavă e de lipsă ca 
graniţele iubirei dintre mamă şi copil să se 
lărgească şi së împrejmueiscă un neam întreg, 
o întreagă ţeară. O durere numai, o lacrimă 
singură şi e îndestulitoare ca së impreune pe 
mama sau tata şi pe un copil, câte-şi trete 
inimile. 

Ori-cât s'ar glumi pe socoteala căsătoriei, 
ori-cât se va lua în bătaie de joc, un adevër 
nu se poate ascunde şi nu e fără adevër, că 
în iubirea mamei faţă de copil şi a copilului 
faţă de mamă, încolţeşte sîmburele iubirei 
faţă de deaproapele, faţă de neam, faß de 
ţeară. Jertfirea pentru binele familiei, al 
neamului din iubirea aceasta e zămislită şi 
ea şi numai ea e recoritorul isvor al valu
rilor furtunoase, în care îşi stîmperă setea a 
omului inimă. 

Iubirea aceasta sfântă am încercat se o 
iconim. Zicem „sfântă", pentru-că dacă se 
potriveşte undeva cuvântul,,sfântă" —şi la 
multe\se aplică, — apoi locul lui cel mai potrivit 
e lângă o „mamă ş'un copil'1. 

causa, că în decursul timpului cu tend 
de centralisare multe lucruri s'au dat 
greşului şi Consistorului metropolitan, ar I 
de părere, că afacerea completării venite 
preoţimii, ulterior să se desbată în Sinodi 
Archidiecesan. Acesta este chiemat a i 
declara în chestiunea dotării clerului 
archidiecesa noastră. Deliberând ace» 
n'am avea së ne temem de bănăţeni eu 
ungureni. De altă parte, congresului н 
rëmânea problema de a apăra la 
seu autonomia bisericii noastre naţio; 
române în totalitatea ei. Numë tem dat'i 
din un punct de vedere de corporaţii 
mai mari ale bisericii noastre că vor in 
greşite de cât noi în societatea acei 
mică. 

Argumentul că preoţimea, fiind foa 
lipsită, şi dacă s'ar hotărî neprim 
ajutorului prin completarea venitelor, 
së va duce la guvern şi va cere ajotor,« 
argument al cărui ascuţiş së îndreaptă i 
mult contra superiorităţii noastre 
riceşti. S'a mai zis adecă că preoţim 
urmând aşa, ar slăbi legăturile disciplinai 
s'ar promova destrăbelarea în sinul 1 
noastre. Trist destul, dacă noi numai i 
putere de vieaţă şi de ordine mai 
în noi, încât disciplina în biserica sil 
facem atîrnătoare dela ajutorul statului bj 
forma oferită. — In fine tot respectul ti 
aintea explicărilor dlui ministru, făcute! 
observările dlui Iosif Gáli, când s'a i 
bătut în casa magnaţilor. Pentru mine li 
explicările amintite nu pot avea pom 
rositatea, care am auzit aici că li-se 
Trista experienţă ne învaţă, că nu se 
legile aduse de legislaţiune şi eaucţiom 
de Coroană. Ce së zicem dar' 
nişte cuvinte, cari s'au rostit In parlama 
dar care putere obligatoare nu au faţa e 
nimeni. 

Din cele ce am zis, cred ca se 
nu sunt pentru primirea ajutorului In I 
oferită : Principiis obsta. Con* 
autonomiei bisericei noastre mai 
toate. Pe aceasta вё o avem luai 
ochilor, înainte de toate, şi mai pe sus d 
ori-şi-ce dar, şi mai cu seamă mai pe i 
de darul ce së intenţionează a ni-se da, li 
condiţiunile despre care învoealănupoateli 

Cuvântarea de deschidere, 
rosti tă de preşedintele Ioan Mica Melden 

la adunarea din Beiuş. 

Onorată adunare generalul 
Inima noastră saltă de bucrie, peni 

această convenire anuală a societâţei nui 
tre o putem serba între munţii Bihoi 
celui cu nume şi Btrălucire veche, -l 
focularul, carele de multe zeci de ani ri 

/ieaţa d'astăzi cufundată în deşarte svîr-
[coliri, — 

lăci de Ştefan e nevoie pentru mari re-
[dobândiri I . . 

Tg.-Neamţu, 31 Iulie 1897. 
N. Bădulescu-Niger. 

Poesli poporale. 

(Din Cetea). 
Frunză verde lemn crepat, 
Mulţi îmi strigă mie 'n sat 
C o să fiu talpă la iad. 
Da de ce Doamne să fiu, 
Că n'am omorlt de viu ; 
Alte rele n'am făcut, 
Făr' cu mândra m'am iubit ; 
Totdeauna, când am vrut. 

Frunză verde lemn pârlit, 
Frumoasă fată-am iubit, 
într'un an şi doue luni 
Prin grădină printre pruni, 
Şi sub tufe de aluni 
Glumind şi vorbind minciuni. 

Trandafir pană 'nflorită 
Mândruţă gură ndulcită 
Atunci când mi-ai dat-o mie, 
Gura ta a fostdulcie, 
Mi-ai dat-o pe datorie; 
Dar' la toamnă eu më 'nsor, 
Şi ţi-oiu rëmânea dator. 

Măderan pană 'năltuţă, 
Hai mândră să-ţi dau guriţă. 
Căci la toamnă eu mo 'nsor, 
Şi de gură-i duce dor. 
Ştiu, că ţie ţi-o plăcut 
Guriţa când m'ai vëzut. 

Simion Daitsa, june. 
.* 

(Din Vrani) 
Hai mândră să trăim bine, 
Că de noi lumea rëmâne ; 
Hai în ţara Românească 
Dragostea să ne ticnească. 
Mândră'n braţe cum te-aş strînge 
Dar' eşti tineră şi-i plânge. 
Strînge-mô cât vei putè 
Că-oi plânge şioi tăcea. 
Cu bărbatul beutori 
Nu-i face pită 'n cuptori 
Numai mămăligă în oală 
Şi-o mănânci şi aceea goală. 

Frunză verde de bujor 
Pus'am gând ca să më'nsor 
S'aduc maici ajutor, 
S'o trlntească de cuptor 
Şi de vatră câteodată 
Când o fi mai supărată. 
Mândruliţa mea de mult 
'Miai dat gură împrumut 
Ast'ară vino la noi 
Să-ţi dau guriţa 'napoi. 
Frunză verde de bujor 
Dacă s'a zgogl să mor, 
Să nu-ţi mai rëmân dator. 

George Muntean, corist. 

Omul cu mâna ruptă. 
Am întâlnit pe Liviu P. care 'mi zise: 
— Omul are vrăjmaşi peste tot şi vrăj

maşi cari răsbună bine cât pot! 
Uite, zilele trecute mi-s'a întâmplat o is

torie foarte neplăcută: 
Am căzut de pe cal când me întorceam 

dela pădure şi 'mi-am frânt mâna dreaptă. 
In acel moment tocmai trecea pe acolo 

doctorul R . . . şi acest om este vrăjmaşul 
meu cel mai de-aproape şi cel mai neîm-

Ar fi prea lung să-ţi istorisesc de ce;il 
numai că i'am jurat o ură vecinicS 
trei-zeci de mii de temeiuri cari le am, s 
din cele mai grele. 

In scurt, cad de pe cal şi îmi rup i 
dreaptă. 

Doctorul R . . . care trece din 
pe acolo, aleargă şi më duce Într'o fsi 
cie vecină. 

Iţi închipueşti mutra pe care o 
Pe drum, cu toată grozava mea dm 

i-am z i s : 
Pipăe'mi pulsul, dar' fără să'mi atni 

mâna, căci voi fi silit să o retrag şi i 
naştere la un sfârşit nu bun. 

Doctorul R . . . nu rëspunse nici una 
vént, dar më făcu să plătesc scump i 
ca mea nefă ţăr ie . . . 

El 'mi-a pus mâna la l o c . i 
d o s . . . 

Şi acum nici nu mai pot să-l 
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pândeşte lumina şi cultura în sînul ророгя-
loi român. După descălecarea spre ţinutul, 
unde primii descălecători, întemeietorii nea
mului românesc, au pus mai tntâiu piciorul 
pe pămontul patriei noastre, binecuvântat 
cu multe frumseţi şi daruri, vedem acum 
locul adunärei noastre generale mutat în-
tr'alt, ţinut earăşi apusean şi aşezat la mar
ginea teritorului locuit de Români. Aşa, spre 
bucuria noastră a tuturor se adună şi în
tregesc ochiurile acelui lanţ care In mod 
vözut şi arötat are së împreune odinioară 
toată suflarea româna din ţinuturile Unga
riei. Falnicul Bihor este, care ne cuprinde 
cu braţe deschise şi ne împarte cu belşug 
salutări frăţeşti. Fie şi el salutat din par
tea noastră cu toată căldura şi iubirea ini-
mei noastre româneşti! 

Onorată adunare generală! Puţine şi rari 
sunt prilejurile întru cari Românii devotaţi 
binelui comun al neamului lor se pot sfătui 
asupra unor Întrebări de interes de viaţa 
pentru noi. La prilejuri de acestea se re-
toproaspotă în amintirea noastră şi se des-

leşte icoana tristă a trecutului plin de 
vijelie. Timpuri grele au fost acelea şi în 
mod nemilos au rărit şirurile străbunilor 
noştri, ba de multe-ori valurile înălţându-se 
cu furie au încercat a şterge până şi amin
tirea poporului român. Dar' caracterul tare 
şi vmjos al lui totdeauna s'a arëtat Învin
gător. Luptele bărbăteşti, retrageri isteţe, 
'l-au scăpat de furtuni, ear' după alinarea 
acestora earăşi s'a ridicat ca holda culcată 

i vent, earăşi s'a vindecat ca surceii ti
neri ai viţei edrobiţi de ghiaţă. 

Eată de unde provine încrederea cea 
mare a poporului nostru In puterea sa de 
viaţă, Încredere care une-ori a putut produ
ce iferşituri bune. Fără acum, după-ce îm
prejurările vieţei de tot s'au schimbat, poate 
fi aducătoare de pierire. Părinţii noştri de 
cate-ori printre vijelii au putut să-'şi pro
cure oare-care linişte, s'au recules, 'şi-au 
adunat puterile, şi au lucrat pentru păstra
rea naţiunei ; ear' când au priceput, că fac
torii ce lncurg asupra vieţei poporului ro
mân s'au schimbat şi ei au vëzut de alte 
mijloace de apërare. Când lumina şi cultura 
a început a se rëspàndi prin regiunile noas
tre, li vedem şi pe ei întărindu-se cu armele 
culturel şi onorând puterea acestor arme. 
La început ti vedem alergând la isvoare de 
cultura străină, ear' mai târziu şi ei Înte
meiata pentru sine foculare de acestea. 
Chiar In locul acesta, unde suntem adunaţi 
spre a ne Împărţi salutări frăţeşti şi a Îm
plini lucrări culturale de prima ordine, băr
baţi, a căror amintire se va face în veci 
cu laudă, au ridicat aşezeminte lumină
toare care de multe zeci de ani au rëspân-
dit lumină binefăcătoare în sînul poporului 

românesc, deşteaptă simţul naţional şi-'l în
tăresc. 

Ear' ca să avem o legătură obştească în
tre noi, — ca să împreune deosebitele cen
tre de cultură mai mici şi mai mari, mult 
depărtate unul de altul, — ca să lege toate 
bătăile de felul acesta ale inimei româneşti, 
au întemeiat societatea comună pentru toţi 
Românii din Ungaria, a cărei adunare anu
ală o serbăm acum. 

On. Adunare generală 1 Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român după mintea întemeietorilor sei este 
menită a produce unitate întru mişcările 
nostre culturale; a face, ca toţi Românii, 
ori-unde ar locul ei prin întinsele ţinuturi 
resăritene ale Ungariei, să priceapă şi cu
noască lipsa neaperată de a rëspàndl şi ge
nerálisa cultura română în sînul poporului 
român ; a face, ca toţi Românii fără de nici 
o privire la deosebirile, ce împrejurările vi
eţei produc între straturile societăţei — nu 
numai să cunoască, dar' chiar să şi simtă 
această lipsă şi punônd cu toţii umër la u-
mër, cu dragoste frăţească să lucreze fle
care după cele mai bune puteri ale sale 
spre înaintarea culturei noastre. 

De aceea au dispus ei, ca adunările ge
nerale să se ţină în locuri deosebite, acuşi 
într'un colţ din creerii Carpaţilor resăriteni 
ai Ungariei şi a prelungirilor lăuntrice şi 
de dinafară ale lor, acuşi tntr'altul, ca aşa 
dulcea noastră limbă română, acest miez 
deschilinitor al nostru să se desvoalte p'o 
formă, şi prin mijlocirea ei cultura poporu
lui român să crească şi înflorească. 

încrederea aceea aproape oarbă în pu
terea de vieaţă a naţiunei noastre, acum 
după-ce simţul naţional la toate popoarele 
s'a deşteptat şi înflăcărat, după-ce el a 
prins a lucra cu atâta tărie în toate di
recţiunile, ar puté deveni păgubitoare pen
tru noi, mai ales dacă luăm In băgare de 
seamă, că drumurile ferate şi electricitatea 
pătrund şi ungheţele cele mai ferite, şi în-
crederei acelei fortăreţe, de care poporul 
nostru era cuprins odinioară, nu mai lasă 
adăpost liaiştit. 

Fraţi bihoreni! Aţi primit Asociaţiunea 
cu atâta căldură şi iubire frăţească. Dovadă 
vie, că sunteţi pătrunşi de ţinta măreaţă, 
care o urmăreşte ea. Fie, ca şi straturile 
cele mai adânci şi mai retrase din jurul a-
cesta şi celelalte ţinuturi ale Ungariei lo
cuite de Români să ajungă la deplina cu
noaştere a acestei ţtnte şi cu dragă inimă 
să lucreze pentru ajungerea ei. Aşa pute
rile noastre se vor întări şi Înrădăcina a-
tât de adânc, încât nime nu va fl în stare 
a le smulge. A vend aşa mijloace Asocia
ţiunea noastră va putè lucra cu isbândă 
spre păstrarea şi înflorirea limbei şi litera-

CUNOAŞTEREA 
D E S I N E . 

Nu toţi oamenii se îngrijesc de suflet aşa 
cum ar trebui să se îngrijească. Trupul 
eă nu sufere lipsuri, încolo, fie cum 
va fl. Mulţumiţi dacă e regulat, şi să-
nëtos, nu-şi mai bat capul cu întrebarea, 
că oare ce rost are întreaga maşinărie şi 
tot atât de puţin cearcă să analiseze por
nirile inimei, Incolţiturile binelui şi a rëului, 
care atât de aproape-s unele de altele. 

Când ies apoi la suprafaţă, ca patimi, 
atunci începe şl omul a le cunoaşte. Ur
mările faptelor, asemenea drevei de la oro
logiu, ne arată simţemintele inimei, porni
rile ei. 

B'ar crede, că oamenii aceia, cari îşi pe
trec viaţa fără de a-şi da seamă de cele 
cei иас în suflet, aparţin păturei celei mai 
joa puse a omenimei, despre care, t e zice, 
că uu-şi prea bat capul cu desëvôrsirea ce
lor sufleteşti. Această credinţă nu are te-
meiu. Cunoştinţa şi cunoaşterea de sine sunt 
doufi şi osebite lucruri. E cu putinţă, ca 
cineva eă fl descifrat hieroglife, să fl um
blat lumea 'ntreagă, să fl lămurit feţele şi 

nu fie in stare să-ţi spună, că ce e pricina 
de s'a încreţit fruntea, de ce s'a brăzdat 
faţa şi aşa m. d. Acest soiu de oameni 
sapă şi scot la iveală comori şi vechituri 
preţioase, dar' întrelasă de a înălţa şi de a 
scoate la iveală preţul comoarei lor lăun
trice. 

Grăiesc în cele mai osebite limbi, celor 
mai osebite popoare, dar nu cunosc limba 
inimei, nu se coboară In sine, nu au grijă 
de fiinţa lăuntrică. Iţi istoriseşte cu sigu
ranţă uimitoare cele mai mici amënunte 
din viaţa familiară acutărui domnitor mi
nistru ect. cazanie întreagă'ţi ţine despre 
apucăturile şi frica popoarelor dar' îs 
streini în însuşi a lor casă. 

Adevërata înţelepciune e, ca să înveţi a 
te cunoaşte mai lntâiu pe tine Însuţi, şi 
dacă-ţi române vreme şi pe alţii. Toate cu
noştinţele ce le ai, şi nu pot Înlocui cunoş
tinţa de sine. Prin ea şi numai cu ajuto
rul ei vom fi în stare să judecăm după cu
viinţă lumea ce ne înconjoară. 

Emanuil Măglaşiu. 

turei române şi prin mijlocirea lor va putè 
rospândi In cercuri tot mai largi cultura; 

care în zilele noastre înalţă atât de mult 
pe cei-ce îmbrăţoşază cu plăcere şi nimi
ceşte pe cei-ce nu o bagă 'n seamă. 

Cu aceasta declar adunarea generală a 
Asociaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român de deschisă. 

Glasul unni meseriaş. 
In mult preţuita noastră foaie, din Du

mineca trecută am cetit un articol despre 
„Industrie şi comerciu" tn care se îndeamnă 
părinţii, ca se-şi dee copiii la meserii şi la 
prăvălii. 

Că rëu stăm cu meseriile, nu mai în
cape Indoeală. Aceasta ѳ un rëu şi trebue 
ca din rësputeri să se lucre, până-ce vom avè 
şi noi Românii o puternică şi numeroasă 
clasă de mijloc. 

Pricina, că nu avem meseriaşi şi că nu 
ne nisuim se avem un numër Îndestulilor 
de meseriaşi, nu sunt numai părinţii, cari 
în cele din urmă nici nu prea Înţeleg rostul 
meseriilor, ci preoţii şi Inveţătorii, cari nu 
îndeamnă îndestul pe părinţi să-şi de copii 
Ia meserii. Preotul în biserică, ear' dascălul 
în şcoală să stăruie întruna, ca copii ţera-
nilor noştri se apuce pe drumul meseriilor. 
Dar' dlor dacă vőd că se află In comună 
vre-un copil deştept, haid cu el la cursul 
dăscăliei. Şi oare nu ar fl mai bine, ca 
banii ce-i cheltueşte la cursul dăscăliei së-i 
păstreze, pe atunci când însuşi Îşi va des
chide lucrătoare. In cele din urmă şi la 
meserii se cer oameni deştepţi şi isteţi şi 
acela dintre meseriaşi, care nu voeşte a lua 
în socotinţi Înaintările ce se fac pe zi ce 
merge, nu eö va procopsi. 

E, într'adevër de mirat, că se află tncă 
comune, cari nici azi nu au meseriaşi, ci 
numai cârpaci. Să nu mergem mai departe, 
chiar în comitatul Aradului sunt comune, 
tn cari nu se afla un singur faur, un singur 
rotariu de român. Toţi sunt streini şi banul 
ţeranului nostru în pungile lor se strecură, 
pe ei li Îmbogăţeşte, ca mai apoi Bă ne hu
lească şi batjocorească neamul şi limba. 

Dar' şi acolo unde mai sunt vre-o doi 
meseriaşi români, la oraşe de pildă, Ro
mânii noştri nu-i sprijinesc Îndestul. Nu 
doar' că n'ar lucra bine, ci iac'aşa li des-
preţueşte. Acest lucru e cât se poate de 
Întristător şl ar fi vremea, ca domnii noştri 
să nu ocolească meşteşugarii Români, ci 
să-i sprijinească şi să le ajute a-i ridica la 
treapta aceea, carea lor li-se cuvine, să-1 
ridice la o stare Înfloritoare, ca să fie şi 
ei tn stare a da mână de ajutor acelora 
ce luptă pentru interesele poporului nostru. 

Justin 01 arin, 
măiestru In Arad. 

De la Sate. 
IsprăYuri gendarmereşti. 

Bochia, 20 Aug. 

In părţile bihorene e părerea şi credinţa, 
că numai acei oameni cearcă toate căile 
— iertate şi neiertate — ca să ajungă la 
slujbă de primar (birëu), etc. cărora le 
place a-şi băga nu numai degetele, ci chiar 
mâna, până tn cot şi şl mai afund tn miere. 

Poporul dedat cu astfeliu de biraie şi 
ştiind din alte daţi, că ,1a domni n'ai ce 
te duce cu mâna goală, când altul se duce 
înaintea ta poate cu mâna plină — a tăcut 
şi răbdat, cârtind eac'asa: ,pe de lături', 
temându-se a cârti de faţă, ştiind, că bi-
raiele noastre pot să fie şi au putere a fi 
atotputernici". 

Dar' avem şi noi câte-un om cu carte şi 
pe lângă aceea şl — cu inimă I 

Locuitoriul de aici Nicolae Novanc (,Mi-
c uliţa Ştimii"), om cu carte, băgând de 
seamă mai de multe-ori, că Cula birëu îm-
^ M n t s пгйй afund mâna în miere ві nu Я Й 

poate linge să nu română nevSzute т 
— l'a arötat cu degetul, ва-l vad'. 
,orbi". Poporul a cercat toate с°»^ пд ' 
şi a vëzut şi s'a Încredinţat, c 
Cula ne fură prea pe faţă, сГ ^ ™ 6 1 8 

mai ceva nu e lucru de nimicjjQj'f c e * 
azi la un sat slab şi sörac. M e l e . . . 

Dar' prin asta a scormoni** 1 1* »JC(>eie 
Щ 200 fl. şi 

Cula biroul vorbeşte ce vr * tn rina de 
cu sergentul gendarmilor şi® ca al noetru*. 
din Beneşti doi feciori Ia Éjt ura biroului, 
rësculat satul pe birëu'. 

rbeşte In Bella 
In 15 August des de dir acesta trimite 

ţoşasă 2 gendarmi la casa Jadelui,^unfle'jfu 
chemat Miculiţă : dai frate, lanţuri pe mâni, 
palme preste faţă, ghionturi la coaste şi 
spinare, trânteli pe după uşe, etc. 

Auzind strigăte de Julai, oameni t nu 
mè lăsaţi să më omoarel spargeţi păretele si 
më scoateţi' etc., bărbaţi şi femei se adu
nară în faţa căsii şi lu ocol. Dar' vözénd 
pe un gendarm postându-se, când la uşe, 
când la fereastră, cu puşca călcată, ame
ninţând cu moarte pe cine ar îndrăsnl sa 
se apropie, nime n'a cutezat sa se apropie 
şi să Intre. In cele din urmă soţia mea, 
cu curagiul unui bărbat şi soldat îndrăsneţ, 
a Intrat cerând să fie slobozit din fiere c-
mul acela şi să nu fle chinuit, caei e om 
de omenie şi nu a furat nimic de când e ; 
dar' a fost dată afară. Abia dupa-i.e • 
intrat a doua oară, stăruind pe lansa cele 
de mai 'nainte, bietul om fù pus pe picior 
liber, tot sgăriat pe faţă şi sfâşiat pe piele 
la spate, abia simţindu-şi manile amorţi1* 
de strânsura lanţului. 

îndată după aceea vre-o 30 bărbaţi aa 
mers la notar, pretore şi la sergen' ou 
plângere. Li-s'a făgăduit cercete 
runcarea din slujbă a biroului şi 
gendarmilor. 

é 1 1 *" 
64, 
69, 
«O, 

Sergentul a şl venit tn 17 —de S 
gendarmi, între cari şi cei 2 bătăuşi. Dar* 
să vezi cercetare! Era pârtt poporal, că 
ar fl făcut rescoală şi că a năpădit asupra 
casei biroului ! căci vezi ,siracut de vino
vat, multă silă l-a mâncat*. Dar' minciuna 
n'a putut fl Îmbrăcată tn vestmôntul ade-
vëruluL 

încă tot mai dăinuesc şi acum eondiţiu-
nile de Împăciuire Intre gendarmi şi Migă
lită; carele credem că na să va lăsa amă
git, având satu 'ntreg pe partea sa. .Nu
mai de ana Îmi pare rea — zice Micu
liţă — ,de m'ar fi bătut an gendarm Un
gur sau jidov, mi-ar fi ciudă şi na prea ; 
dar' să më bată chiar an gendarm TT 
Ioan Mocuţa, moţ din Căpruţa, ca care pană 
acuma am fost prietin bun, më doare rrtai 
rëu, căci më doare şi carnea şi sufletul, 
până când, de më bătea un strein, më dorea 
numai carnea.* Şi are tot dreptul. Dar' ce 
să-i faci bietului moţ / ,Nu prinde de ferul 
roşu cu manile, până când ai cleşte' : Moţai 
а servit de cleşte faţă de soţul sëu, ceea-
ce să vede şi din Întâmplarea, că în ziua 
dinainte, tn 14, zice-se, tot moţul a sbrege-
lat cu cuţitul tălpile picioarelor unui biet fe
cior din M. Tăgădâu — ş i acela n e v i no» 
v a t — care cu picioare stregelate a ple
cat la deprinderea de arme, la manevre. 

Eată, On. redaeţiune, isprăvi gendărmă-
reşti, ce adese-ori se întâmplă pe la no i şi 
care gendarmiile săvîrşeşc asupra оіаііліоі 
popor, cu gândul că la luarea In roapă: r | 
aşa se pot înpăca ca câte ana până 4 : doi 
floreni. 

Acestea mi-am ţinut de datorinţă a Ie 
aduce la cunoştinţa obştei, ca să aud& şi ea 
de selbătăciile celor delà putere, care nu pui 
frêu biraelor şi gendarmilor atât de crunţi 
şi fără milă. 

O. BodnarUi. 
ргѳоіДгшиая. 
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— H i m , Tjrcarea pe tron 
TO 

L de HOLANDA. 
î tul 

tiejt 

P A R T E A E C O N O M I C A 

Arad, 31 August. 

" 7 i a reginei Emma a Holandei, 
VILHELNzi 18 ani. Potrivit legiuirilor 

xh şi bogate t e r i ocârmuirea 
ч tinëra Vilhelmină, carea a 

Ţinem f a t ă î t a ' C â n d ^ fóra P r ° P t e a u a 

i m í í m e s t e a a V p u t e a o c a r m u i ţ e a r a ' D i a 

Ï S e T t a Î B t o t ? 8 t r 0 U S e Ѵ е Г p U U e l a C a l e 

Ş i i o va W n H f * a ' o r a ? u l d e c a p e t e l U e 

ajuns la vers . 
т я т < - oa io at nu se v a încorona, căci 
a?a e obiceiul ţorei, să nu primească re
gina nici o coroană din partea nici unui 
preot sau slujbaş mai înalt. In România şi 
mai ales în Rusia nici că se poate închipui, 
ca cineva să se sue pe tron, fără de a fi 
încoronat mai întâiu. încoronarea e botezul 
domniei şi ar fi urgisit un domnitoriu, care 
ar lua aceasta în nebăgare de seamă. 

De şl în vremea din urmă cu totul ne
mulţumiţii resvrătitori socialişti s'au în
cercat să neliniştească serbările Holandei 
Iasă grosul poporului acestuia e însufleţit 
la culme pentru tinëra regină, tinëra odraslă 
a dinastiei Oraniene, care a fost pavela şi 
scutul libertăţii şi neatârnării Holandei. 

Dar' nu numai atât. Tinëra odraslă e şl 
o fiinţă dintre cele mai drăgălaşe, cari au 
avut fericirea să se ridice pe vre-un tron 
a l vre-unei t e r i . 

Ea e mai frumoasă, decât cum fusese 
regina Victoria a Angliei, când s'a urcat 
pe Tron. E o feţişoară vioaie şi bine-
făcută, cu ochi albaştri, cu faţa blondă, 
trăsurile feţei îi sunt minunate, cu un 
cuvent o fiinţă ş'un chip, pe care s.i-1 
admiri cu toată inima. Trupul, prin în
deletnicire In multă mişcare şi gimnastică 
i-s'a întărit şi e bine făcut. Cu un cuvent 
însuşirile bune ce se cer unui bun domnitor, 
le întuiueşte. In grija mamei sale a fost, 
ca gşti jca Vilhelmină încă de timpuriu 
8 0 - a r a t ă p ' a s t ä P a r n r e de s i n e ' u n D " ' , e 

ace? , ' \ we mulţi domnitori nu s'au In-
v r e ^ , d u c com. e m a i ш а г е і е r ë u a i i o r şi a l 
уоу9*\&,Г,Іы sub a lor oeârmuiro. 

Pentru dovedirea zisei de mai sus slu
jească aci o anecdotă din vieaţa sërba-
toritei Holandei. Pe micuţa regină o în-
cuiase mamă-sa într'o chilie, din nebăgare 
de seama. Ea a început s e ciocane la 
uşe, doar', doar' îi va deschide. „Deschide-mi 
uşa, regina „Ţerilor-de-jos e aici". Uşa 
Insă nu s'a descuiat până atunci când nă-
pëdindu-o lacrimile se ruga de iertare. Tot 

" astfel l i umbla cu mumă-sa şi când se juca 
odată cu nişte copile, dela cari cerea să 
umble şi să se poarce cu ea ca cu o re
gină sau când înveţătoarea şi însoţirea ei, 
d-ra Winter, căpetase poruncă, ca s e nu 
resalute se nu mulţumească trecătorilor 
până ce regina nu va da mai întâiu bineţele. 

Dăscăliţa Pceasta, o englezoaică aspră, 
nu prea era bine vezută de cătră mica 
regină. Când odată i - a dat reginei, ca să 
desemneze mapa Europei, aceasta s'a în
furiat şi spuma de mânie şi rësbunare şi 
— desemnase Anglia cât se poate de mică, 
ear' Holandia cât se poate de mare. La 
observarea, că ea a trecut toate graniţele, 
regina гёзрипзе: „Acesta-i vechiul drept 
al regilor". Când odată i-se istorisia despre 
asupririle Ţerilor-de-jos din partea Spani
olilor, ea isbucnise în cuvintele : „Îmi pare 
foarte reu, dar' regele Spaniei s ă nu se hră
nească cu gândul de a veni la Curtea mea". 

Regina dealtmintreni vorbeşte mai multe 
limbi şi încă bine. Cântăreaţă cum erau 
părinţii ei, nu e. Dar se pricepe de minune 
la încălecatul cailor, la jocul aşa numit Lawn-
tennis şi cu biciclu nu rëmâne îndërëtul 
altora. Mai anii trecuţi sfatul miniştrilor o 

» jp/isă de la umbletul pe biciclu, să nu cum-
' ?a sä se schilăvească, dar' dacă nu la vë-
2 :ul tuturor, cel puţin pe sub ascuns şi tot 
s i înveţat şi si-a înplinit plăcerea. 

i ' ^g ina Vilhelmină e una din cele mai 
fericite şi avute moştenitoare din Europa, 
de-a ceea mulţi prinţişori îşi bat capul, ca 
să o iee de soţie. Se vorbeşte, că prinţul 
Bernhard Enric de Sachsen-Weimar ar fi 
să fie fericitul bărbat al fericitei regine, 
pe care nici poporul Holandei încă nu l'ar 
respinge şi cu drag l'ar vedea la braţul 
Vilhelrainei, azi regină în toată forma. 

Pane americană. 
Se amestecă bine şi anume : Va litră de 

lapte, 3 decag. aluat de drojdii (drojdiuţe) 
şi o lingură de zăhar măcinat. Prin frămân
tarea cu 1 V2 chilog. de făină albă, sare şi 
lapte cald îu mesura cuvenită, se pregă
teşte un aluat nîoale, care se pune la dos
pit. Aproape de cuptor la căldură, dospirea 
ţine cam V2 oare. Aluatul se coace într'o 
tipsie mare de blech (bleiu, tinichea) sau şi 
de lut. Tipsia se umple abia pe jumétate, 
nu cumva să deie afară. 

Pânea (pita) americană, astfel pregătită, 
este uşoară, gustoasă şi foarte bună de 
cafea. 

* 
Păstrarea uneltelor agricole. 

Uneltele şi cu deosebire maşinile agri
cole sunt o marfă scumpă. Expuse fiind 
ploilor şi lăsate în grija întâmplării ele se 
strică în grabă şi căşunează economului 
mari pagube. Ar trebui deci păstrate sub 
coperiş. Când cu aşezarea la adăpost, este 
neapërat să le curăţim de rămăşiţele mur
dare şi să ungem cu oleiu (oloiu, oleu) tăi
şurile şi alte părţi de fer şi de oţel. Drept 
scut în contra putrezirei lemnului se reco
mandă feştirea cu văpseală de oleiu, o lu
crare, care se relnoieşte de câte ori cere 
trebuinţa. Lemnul neghiluit se poate feşti 
şi cu păcură, care rësbate adânc şi ase
menea oleiului, nu Ingădue umezelii in
trare. 

Furcile şi greblele de lemn, jugul, coa-
dele de sapă, şi alte scule de acest fel, ar 
trebui unse şi ele cu mult oleiu de rapiţă, 
mărginind feştirea cu văpseală amintită la 
părţile cari nu au menirea să lucre In pa 
ment, unde văpseală s'ar despoia în pripă. 

Pe când se festeste sau se uuge, lemnul 
să fie îndeplin uscat; altcum văpseală i u 
se prinde bine şi uleiul n a r e cum rësoule 
Inlăuntru. 

Contra ruginirei părţilor de fer recoman
dăm svèntarea şi ungerea neîntârziată cu 
uleiu sau untură proaspetă şi mai ales 
feştirea cu „păcură de asfalt", încălzită 
bine. Ungerea se va aplica şi la cormane, 
sape, lopeţi, ferul de plug şi celelalte tăi
şuri. 

* 

Inpotriva spargerei paharelor. 
De multe ori se întemplă că turnând ceva 

ferbinte sau fert în clocote, păhărele de 
sticlă creapă numai decât, cu deosebire fiind 
păhărele rëci. Spre a feri păhărele de spar
gere ajunge să le aşezăm cu fundul pe pă-
mênt şi să turnăm fără a le ţinea cu mâna. 

• 

Iernarea napilor de nutreţ. 
De vrc-o câţi-va ani încoace economii 

noştri au început şi ei să prăsească napi 
(sfecle) de nutreţ pe seama vitelor. Aproa
pe toţi conglăsuesc în părerea, că napii al-
cătuesc un nutreţ spornic şi foarte priincios. 
Am auzit însă pe unii şi pe alţii jelumdu-se 
că păstrarea napilor până într'un târziu ar 
fi trecut în putrezire şi c. 1. Va fi deci bine
venită o scurtă expunere despre cum ar 
trebui să se purceadă la iernarea napilor. 

Dacă s'ar fi si'os din păment pe timp 
umedos, atunci se amână căratul până-ce 
napii s'au svêntat bine. Napii care s'ar fi 
scos pe timp secetos, pot fi puşi la iernat 
fără amânare. Este însă mai bine să înlă
turăm prisosul umezelii, aşa că-'i ţinem In-
cât-va resfiraţi pe aria şurii sau aiurea la 
adăpost. Ca fiind mai expuşi la stricăciune, 
napii scorboroşi şi vătămaţi se aleg şi se 
păstrează desehilin, spre a se da vitelor la 
început. 

Napii ar trebui iernaţi asemenea cartofi
lor, în pivniţă sau bordeiu, în gropi sau 
grămadă sub frunziş. Ei se aşază rînduri-
rînduri printre nësip mërunt şi jilav. Gro
pile mesura 60—70 centim. în adâncime şi 
50 cent. In lăţime. Naüii se ••.aează tn for

ma unui mormânt, care se Imblojeşte cu o 
pătură nu prea groasă de păment. 

* 

Gătirea clătitelor. 
Intre cetitoarele foii noastre, nu ne în

doim, se vor afla destule, care se pricep 
bine la gătitul clătitelor (plăcintelor). Vor 
fi însë destule altele, care n'au avut dela 
cine înveţa, cum ar trebui să purceadă, 
când vorba e de clătite aevea foarte gus
toase şi fragede. Să ne fie deci iertat a 
indegeta o purcedere vrednică de urmat. 

Lucrul de căpetenie este să avem făină 
de cel m-u bun soiu (nr. 10). Făina se a-
mestecă cu mult zăhar pisat, smântână dul
ce ori lapte gros proaspet, cu sarea tre
buincioasă şi 4 — o gălbiuuşe de ou, dea-
semenea proaspete. Amestecul se bate cu 
dosul unei linguri mari până-ce face beşici. 
adăugând apoi spuma gătită din albuşele 
ouëlor şi bătend din nou. Cirul ce astfel 
dobândim să fie mai bine subţirel decât 
prea groscior. 

A descrie însăşi coacerea în tigae este 
credem, de prisos, această simplă măiestrie 
fiind obşteşte cunoscută. Atâta numai, că 
aluatul trebue prelins pe fundul tigăii aşa 
ca foile de clătite să fie cât mai subţirele. 

Clătitele se trec care după-ce s'au copt 
pe un blid ţinut lângă cuptor (sobă) şi se 
presară cu zăhar sau şi cu scorţişoară pisaţii. 

* 

Căldura grajdului. 
In vedere avem mai ales căldura în cur

sul iernii. Această căldură este datorită 
animalelor, cari produc din nutreţul mistuit 
şi trecut în sânge. In mesura, in care scade 
căldura sub 10° C. (adecă 10 graduri după 
Celíiue), animalele sunt nevoite să mănânce 
nutreţ mai mult şi anume 5—6 la sută de 
fiecare grad scăzut. Unde d. p. căldura ar 
fi scăzut la 7 graduri, în loc de 100 măji 
de fên sau alt nutreţ ele vor avè trebuinţă 
de 115 măji, care spor trebue folosit nu
mai şi numai în scopul de-a produce căl
dura ce lipseşte. De fie-care grad preste 
10 şi până la 16, câştigul în nutreţ este 
de 2—3 la sută. Căldura prea mare are 
şi ea scăderea, că moleşeşte trupul şi slă
beşte pofta de mâncare şi tăria animalului. 

Ca cea mai priincioasâ s'a adeverit căl
dura deşi anume pentru : cai 18—20° C , 
vaci cu lapte şi viţei 20° C , vite de în
grăşat 12—14° C , oi lânoase 12° C , oi 
tunse şi miei sugëtori 20 0 C , ori şi rîmă-
tori de îngrăşat 12—14 ° C , scroafe cu 
purcei 20 o C , galiţe de prăsilă 20 o C , 
şi galiţe de îngrăşat 12 o C. 

La mësurarea căldurii ne servim de un 
.termometru". Astfel se numeşte instru
mentul, care ar trebui acăţat în grajd, dacă 
este să brodim căldura princioasă anima
lelor. Cei 60—90 cr. spesaţi pentru termo
metru se resplătesc cu prisos. 

* 

Scutirea parilor şi a stîlpilor 
contra putrezirii. 

După-ce s'au uscat bine, parii (aracii) se 
ţin, în curs de câteva zile, cu capetele as
cuţite, în lapte de var şi se pun la uscat, 
apoi se feştesc cu vitriol (acid sulfuric) 
amestecat cu tot atâta apă. 

Un ziar german susţine, că parii, pocium-
pii şi stllpii uscaţi şi astfel pregătiţi se îm-
petrecs şi ar fi mult mai trainici de cât cei 
unşi cu păcură sau pârliţi la foc. 

* 

Stîrpirea moliilor din covoare şi 
alte ţesături. 

Moliile, cari s'ar fi încuibat în covoare, 
canapele, jilţuri, flanelă şi c. 1., se pot sttr-
pl aşa, că punem deasupra o pânzatură udă, 
peste care trecem cu un fer de călcat nu 
prea ferbinte. Căldura şi aborii înferbân-
taţi rësbat înlăuntru si nimicesc moliile cu 
ouë cu tot. 

Colonelul David Baron fa le 
DE 

Franz Rieger, 
fiosaro şi regesc colonel. 

(Urmare.) 

Persano s'a decis pe la 7 oare seara si 
dea odihnă corăbiilor şi в'а depărtat cu flote 
spre Nord, însoţit de puşcăturile de pe tur-
nul Welington şi din baterie. Aşa s'a Înche
iat lupta înferbîntată din 18 Iulie, 

Garnisoana cea mică şi bravă a i 
însufleţită de spiritul eroic al neînfrântului 
sëu comandant, i-a opus colosalei puteri co
vârşitoare o resistenţă, care se pare nepu-
tincioasăjjde a fi cuprinsă de minte, dacă iaila 
consideraţie numërul şi mărimea tunurilorţ 
întreaga fiinţă a mijloacelor de luptă, à 
ambele părţi. O fiotä de 22 corăbii, intre 
care 11 colosuri chirasaţi cu tunuri de p 
şi de mai multe ori superioare, prin puţi-
nele companii şi tunuri de câmp, prin ba
teriile slabe de pământ şi peatră este iu-
pedecată de la ori-ce întreprindere hotărî-
toare, este alungata din mijlocul portului şi 
silită să se retragă ! Astfel e surprinsă di 
curagiul de necrezut al apărătorilor, in cal 
şovae că oare în dimineaţa următoare si 
mai înoiască atacul sau să abzicà de 
treprindere, dând de aşa grozave pededDt 
aceea nici o corabie, nici o puşcătură toati 
noaptea următoare n'a mai neliniştit pene-
înfrântul, ba pentru succesele sale uimitoari 
pe atât de mult preţuitul apăratoriujaead 
el poate neîmpedecat de contrariul nede-
eis, să păşască la delăturarea stricăciunilor, 
pe care le-au causât grozava luptă. 

Inadevër acestea erau foarte mari, pen
tru-că toate mijloacele de luptă, care i-u 
stat la disposiţie apărătorului, eran dintr'o 
epocă de pe acele vremi trecute, care 11 
puteau prevedea corăbiile chirase şi un ma
terial de artilerie, cum l'au avut Italiei 
aici. 

Cu toate acestea cu zel ferbinte e'a Int
rat la delăturarea înfricoşatelor stricării 
făcute. Acoperişele au fost direse pe cât 1 
fost cu putinţă. Tunurile demontate, iii 
altcum de întrebuinţat, prin lntroducerealoi 
în lafete de réserva au fost puse in p-
tinţa de acţiune, magaziile şi depositeledm 
bastioane de nou umplute, s'a dusmijloi 
de traiu şi apă în baterii, cu un cuvântв'а 
făcut totul, cât s'a putut face, pentru capi 
ziua următoare să fie înarmat. 

Dar' erau şi scăderi cu neputinţă 
locuit .Bateria Schinid a remas perdută, fort 
şi bateria Georg putea acum să intre 
acţiune numai cu jumëtate din tunuri. 1 
mërul voinicilor artilerişti prin perderilesi-
ferite a fost considerabil redus şi când ю 
Ionelul baron Urs a ţinut revistă amân 
ţită esaminând şi cumpănind mijloacele 
luptă încă disponibile, atunci a aflat, 
peste a treia parte din tunuri şi feciori 
serviciu s'a perdut, că munca înferbântaiii 
lupte, lipsa de odihnă în noaptea perdută Ii 
activitate neîntreruptă tare au stors 
fisică a garnisoanei; dar' el a aflat şi o 
credere tare, un curagiu înălţat, o 
nestrămutată şi un devotament unanim* 
tră problema onorifică ce i sta înainte 
ţinea sus steagul Austriei până la ultima 
resuflare: Hotărîrea neînfrlntă şi liniştii 
sigură a luptătorului de la Medole s'a ară
tat de nou, şi corăspunzătoriu împrejurării! 
mai mari încă mai mare sau arătat in tt-
mandantul de la Lissa trecând In cea 
plină măsură la oficerii şi soldaţii săi, 

Intr'acestea cum erau lucrurile la dup 
Despre acestea nemijlociţi după sufita 
luptelor de la Lissa s'a aflat ştire ama» 
ţită de la duşman însuşi. 

Intre multele objecte pescuite după » 
fundarea mândrei corăbii din flota Italiei, 
a lui .Re d'ItahV aproape de litoralul i 
sulei Lissa, s'au aflat şi notiţele advocaţii-
lui Pier Carlo Boggio, membru al pariau» 
tului italian care, să îmbarcase cum să № 
de ca raportor şi istoriograf pe ,Re i\ 
lia, corabia lui Persano, amicul lui pe» 
nai. 

Ele erau în doue concepte. Unul lit 
scriere cătră ministül marinei Depretiä,al
tul în notiţe de ziariu ale unui oficeri 
marină, destinate pentru soţia sa şi ei afc 
sate, evident pentru a fi publicate în vra-u 
ziariu. Ele se încep cu ivirea lui Pere 
înaintea Lissei şi se sfârşesc cu Începi 
luptei. 

(Va urma.) 
Tradueoro liberă de Petru 
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Arad, 2 Septemvrie n. 1898. 
Mitropolie română în Tnrcia. Din Con-

stentinopol, cu data de 30 August, ne îm-
pertăşeşto, că precum se aude. cererea gu
vernului român, înaintată câtăva vreme îna-
te, privitor la înfiinţarea unei metropolii 

pentru Românii din Turcia, e spriginită de 
rttéva vreme din partea Rusiei, pe lângă pa-
triarchatul ecumenic' 

Gimnasiul român din Cernăuţi. 
De oare-ce Incâ nici până astăzi nu 
ă'au Întemeiat clase româneşti pe 
„ o . gimnasiul de stat din Cernăuţi, 
Românii bucovineni au trimis o de-
putaţiune la ocarmuirea terii şi au 
telegrafat şi la Viena, ca să se îm
plinească odată făgăduinţa dată. 

* 

Alegere de deputat. Deputatul de 
r__„ acum al Nâsëudului, Ioan Cio
can, fiind numit din partea stăpânirii 
rje profesor de limba şi l i teratura ro-

la Universitatea din Budapesta, 
ocul lui a remas gol. Foia oficioasa 

comitatului Bistriţa-Nâseud, după 
cum ni-se scrie, în numërul séu de 
la 28 August dă la iveală decretul 
pentru noua alegere, care se va ţinea 
la 9 Septemvrie în Năseud. Ceea ce 
ne miră e faptul, că în comitetul elec
toral se' află şi t r e i R o m â n i şi 
anume ca locţiitor de preşedinte Dr. 
Paul Tanco, ca notar Ioan Şerban, ca 
locţiitor de notar profesorul gimnasial 
şi unul dintre slugile plecate ale lui 
Ciocan, vestitul moralist Ioan Gheţie. 
Ce caută aceşti dascăli la alegeri de 
deputat? Oase de ros? 

• 
Bocşaniade. „Arad és Vidéke* de eri 

educe preamărirea pocăiţilor din Curtici şi 
a religiei lor. De sine înşelaţi, că ele sunt 
Inveţăturile lui Cbristos, pe care să vede 
ca Bocşeneştii numai de la pocăiţi le-au 
auzit acum Intâiadată, fiind ei surzi faţă de 
Inveţăturile bisericeşti. Şi cu câtă bucurie 
diavolească 'şi încheie ştergătoarea pocăită 
că: de va merge tot aşa, azi mâne nu va 
mai fi lipsă de popă In Curtici. Adecătele 
mai deunăzi să întovărăşiră cu domnii de 
la comitat, ca să plătească poporul furtişa
gul, acum sft pun în tovărăşie cu pocăiţii 
contra preoţilor. Preasfiuţite, pëcatul umblă 
cu făclia aprinsă în biserică. Şi pecătoşi-ţ 
sunt sfetnicii ? Şi tu, nenorocit popor, vezi 
pe cine ai ales în adunările bisericeşti şi 
cele ale comitatului ? 

Stipendii „AseociaţiDnii aradane". In 31 
August a conferit direcţiunea „Asociaţiunii 
aradane" deocamdată următoarele stipendii : 
tinêrului Dimitrie Luchin din Beba-vechie 
com. Torontal 50 fl., pentru şcoala agro
nomică din St.-Nicolaul-mare ; Dimitrie 
Halmăgian din corn. Arad pentru şcoala 
comercială 60 fl. ; Alexandru Pap din 
Beliu com. Biharéi, înveţăcel de templar 
20 fl. şi Petru Vane din Cuvin com. Arad 
Înveţăcel do negustor 20 fl. — Felicităm 
direcţiunea „Associaţiunii aradane - ' că s'a 
pus pe acest teren real de a conlucra la 
ridicarea clasei industriaşilor şi a comerci 
anţilor români, prin stipendiile sale. Suntem 
Informaţi că acesta e numai începutul 
pentru o mai largă lucrare în interesul in
dustriei şi a comerciului. Când facem 
aceste constatări, apelăm la marele public 
românesc ső prijinească cu denarul seu 
această în instituţiunea culturală, care a 
pornit pe o cale atât de binecuventată. 

După adunarea „Asociaţiunei*. Un bine 
voitor al nostru ne împărtăşeşte următoarele 

Clericii din Sibiiu, în 26 August d. m. 
e'au dus sub conducerea Dlui profesor Ni-
coku Diamandi Ia Mizieş, unde poporul i-a 
lntimpinat în vestminte serbătoreşti şi cu 
teascuri. La 3 oare d. m. dl N. Diamandi 

a servit vecernie solemnă. Cântările biseri
ceşti le a esecutat cu multă precisiune 
corul clericilor din Sibiiu. După sëvêrsirea 
vecerniei, poporul—mic şi mare—s'a dus în 
cimiter unde N. Diamandi a celebrat proho
dul la mormintele fie ertaţilor părinţi ai Exe-
lenţieiSale Mitropolitului Miron Romanul. 

După aceste apoi clericii au cercetat casa 
în care s'a născut Exelenţia Sa. 

La toate aceste au fost de faţă ca tot
deauna şi jandarmii. 

Apucături turceşti. In 16 a 1. c. v, am 
fost faţă la casa comunală în Cuediu când 
sau înfăţoşat spre a fi înmatriculaţi tinë-
rul V. Luca din V o i v o d e n i cu Măria 
Dcac din loc. Cu îndatinata voie bună ce 
o are Românul la astfel de prilejiuri cum 
sau înfăţişat şi numiţii, cu mulţime de po
por la coducătorul matriculelor în Cuediu, 
cu pălăriile în mâni şi cu cinste „ca Ia domni*, 
adecă. Aci au fost întimpinaţi cu „Ce vreţi" ? 

Vrem mărite d-le se cununăm pe N. cu 
N. „Pentru-ce n'aţi înştinţat cu 3 zileîn'a-
inte* ? „N'am ştiut mărite d-le, dar 'ne ru
g ă m " . . . „Aici nu este ,ne rugăm' , mergeţi 
acasă şi venifi altădată că notarăşul vost 
nu o trimis cărţile (însemn, că de la pu
blicare au trecut 35 ci nu numai 21 de zile 
cum scrie legea). Şi aşa au trebuit să se 
întosrcă nuntaşii îndărăpt. Cu ce voe . . ? Ş'o 
poate închipuii ori cine. 

Acum poporul român ! care de atâtea ori 
eşti timbrat de bun şi ascultător, nişueş-
tete ca să vredniceşti aceste laude şi când 
îţi spune preotul sau un alt binevoitor al 
tëu un sfat, primcştel şi nu grăbi la „d-nu 
notarăşi* să spuni că ce o zis popa. Gân
deşte şi resgendeştete cu cuvintele „mer
geţi acasă şi veniţi altădată*, şi te încre-
dinţază cine îţi voeşte binele, preotul sau 
notarăşul ? 

ib. 

Moarte. Romul Vaţian, paroch în Govoş-
dia, şi soţia sa Sidonia, cu inima Îndurerată 
aduc la cunoştinţă moartea iubitului lor fiu 
Pompiliu, întâmplată la 17/29 August a. c. 
în verstă de jum. an. 

Monument lm Garibaldi. Lui Garibaldi 
marelui viteaz al luptei pentru neatîrnarea 
Italiei într'un oraş al Franciéi în Dijin, i-se 
ridică un frumos monument. Lui Garibaldi, 
italianul i-së ridică în Fr*ncia monumentul, 
ear' noue, cetăţeni pacînici ai Ungariei 
guvernul nu numai că nu ne dă voie se 
ridicăm un monument lui Jancu, dar' pe 
deasupra mai ţine In temniţă şi pe dl Tit 
Liviu Albini, care n'are alt pëcat decât, că 
a strlns banii. 

Minciună jidovească. Foile maghiaro-jido-
veşti au spus cu multă fală t ă la congre
sul doctorilor din Madrid au luat parte şi 
d-nii „maghiari* Dr. Pertik şi Dr. Fodor. 
Congresul, ci-că s'a ţinut la mijlocul lunei tre
cute şi foile ungureşti aduceau ştiri chiar, 
despre cum a decurs aceea adunare din Ma
drid din Spania. Acum însă şl ele sunt si
lite să spună că ce au scris a fost minciună, 
căci Dr. Pertik si Dr. Fodor nici că au vë
zut Madridul, necum să fl vorbit In aduna
rea medicilor, care nici nu s'a ţinut la mij
locul lunei trecute, ci astă primăvară. In
tr'adever, mincinoşi ca Jidanii, mai ba. 

Pur tarea unui general honved. Generalul 
de la honvezime, Hubert, în loc să cucerească 
întărituri, s'a apucat să cucerească inimile 
femeilor. In timpul din urmă atâta s'a tot 
Invertit omul nostru de 58 ani pe lângă o 
doamnă numită Maria Neufeld, până ce a 
făcut-o să-'şi părăsească bărbatul, pe ad
vocatul Fischhauser, care-şi caută acum ne
vasta cu ajuto ul poliţiei şi al gendarmeriei. 

* 

Ce face moştenirea ? Moştenitorii de sânge 
ai milionarilor greci din România Vanghe
lie şi Constantin Zappa, după-ce au dobân
dit moştenirea, s'au luat la ceartă între ei 
de la împerţeală şi acum sunt în proces. 

Poşta redacţiei. 
Petru Mateiu, econom. Сѳгѳ-о de la autor. Adresa : 

Dr. George Maior prolesor la şcoala centrală 
de agricultură de la Ferestreu-Bucureşti. 

* 
Zarva Pâncotanilor. De un timp încoace 

suntem formal cutropiţi de corespondenţa 
despre scandalurile din Pâncota; azi ne vine 
una contra unui preot, mâne contra altuia, azi 
contra unui înveţător, mâne contra altuia. Se 
vede, că e un sfredeluş la mijloc, care ^cu 
plan încurcă iţele şi tulbură poporul con
tra preoţimei şi înveţătorimei din întreg ju
rul. Cu aceasta ordinară pelcoşină o să 
isprăvim noi, când vremea i-a veni. Până 
atunci li zicem : bai dobitoc hai) . . . In caşul 
de faţă un vrednic de încredere domn ri
dică acusă contra părintelui Faur, deficient, 
că a preferit să deie spre înmormântare pe 
un credincios preotului catolic de cât cole
gului sëu. Regretăm faptul, adresaţi-ѵё însă 
cătră consistoriu să-i dee capelan, căcij pă
rintele Faur şi-a cerut capelan şi consisto-
riul e propriaminte de vină că nu-i dă. 

* 

Siria. Apoi da, falnicii Sirieni, cu atâta in
teligenţă, se lasă trataţi în acel chip de 
„popa Sia*. La aşa cap aşa căciulă. Ei, 
acum doare pe colega D-tale, dar' atunci 
când a resvrëtit contra protopopului toţi au 
tăcut. Altfel apelaţi la consistor. 

* 
Economului din Pâncota. Noue ne pare 

bine de interesul D-voastră faţă de biserică 
şi şcoală, dar' Vë rugăm să nu ne cereţi 
publicarea învinuirilor ce le faceţi preotului 
D-voastră, pe care noi până acum îl 
cunoaştem de vrednic preot. Apoi las' că 
nici nu e chiemarea noastră să punem pe 
preoţi la atacuri publice. 

Dlui Samson Lugoşan, Sudriaş-Lupani. 
De nenumerate-ori am rugat corespondenţii 
a fl scurţi. Atâta sîlâ de scrisoare lungă 
nu putem publica, căci n'avem loc, dar' 
nici pentru tonul zemflemistic cu care 
reflectezi domnului ce te-a ponegrit în foaia 
noastră. Bucuros constatăm însă, că D-ta 
negi toate afirmaţiunile şi adecă că gra
matica, socoata, cântarea bisericenscă, istoria 
patriei, istoria naturală şi geografia n'ai fi 
propu's metodic, şi te provoci drept mărturie 
ladnul protopop, care şi-a exprimat mulţu
mirea cu finea examenului şi a premiat 
mai mulţi băieţi cu cărticele din „Biblioteca 
noastră". In fond eată ţi am împlinit ce ai 
dorit, deşi nu în forma cerută. '— Dar' oare 
plrîtorul D-tale aşa mare mameluc së fie? 

• 

Păr . George Ivanicl în Sadora n. Aceea-
ce s'a publicat la adresa Dvoastră în Nr 67 
e numai un palid estras din gravele acuse 
şi cuvinte ale corespondenţei ce ni-sa tri
mis subscrisă cu numele întreg, şi cu comi-
tiva că dacă credem că e mai potrivit, pu
tem face publicarea eu iscălitura Dsale. 
Noi am găsit „mai potrivit" a mitiga gra
vitatea şi în schimb a-i lăsa numele afară. 
Numirea corespondentului nu o putem face 
la a Dvoastră cerere, de cât la o nouă au-
torisare din partea autorului, ori în cas de 
proces înaintea judelui de instrucţie. Aceas
ta este regula gazetărească. 

U L T I M E Ş T I R I 

Sosirea Impëratului. 
M. Sa Impëratul Francise Iosif I. a soRit 

în Timişoara Vineri la oarele 3 şi 42 
minute. După o poposire de 6 minute 
trenul de Curte a pornit la Buziaş unde a 
sosit la oarele 5 şi 15 minute. M. Sa va 
rëmânea la Buziaş, pentru manevre, pânâ 
la 7 Sept. când së va reîntoarce earăşi 
pela Timişoara. 

Noui măceluri în Armenia. 
Frankfurter Zeitung primeşte din Cons-

tantinopol ştirea despre noui măceluri ce 
s'ar fl întêplat Duminecă şi Luni în vilaie-
tul Bitlis. 

In doue comuna armeneşti din apropierea 
oraşului Muş a fost o grozavă vërsare de 
sânge. Numërul jertfelor ar fi mare. Alte 
amănunte lipsesc. 

Yeehia încurcală. 
Să pare, cu acum s'a venit la o învoială 

între ministerul maghiar şi cel austriac pri
vitor la încheierea pactului Intre cele doue 
ţori, Austria şi Ungaria. Bânffy, ministrul 
preşedinte al Ungariei, după cum semnele 
arată, eă pare că a mai lăsat ceva din pre-

iensiunile, pe care Ungurii sunt aşa de meş 
teri de a le face. 

Deschiderea dietei austriace să aşteaptă 
cu mare nerăbdare. Ea să va face cam pe 

la 19—24 Septembre. 

Impëratul Germaniei în România. 
Oficiosul „Şervet" din Constantinopol, în 

numărul seu dela 29 August, st. n., publică 
următoarele : 

Regele şi Regina Rom&niei, Însoţiţi de 
toţi membri cabinetului, vor merge la 17 
Octomvrie la Constanţa, pentru Intimpinarea 
Impëratului german. 

Bursa de mărfuri dela 2 Sepi^a7"!8Ö87 

Săminţe 

G r a u 
Bănăţeneso vechiu 
Gruu dela Tisa n. 

» . » n. 
Gruu dela Pesta n. 
Grftu de Alba-Reg.n, 

„ , Bacïca v. 
Grâu ung. de Nord v 

Producte 

Secară 
Orz 

Ovës 
Cucuruz (porumb) 

* 
Meiu 
Hrişcă 

Gruu 
Grâu 
Cucurua 

Ovö's 

Producte dlv, 

Söm. de luo. 
Söm, de trif, 

» 

Oleu de rap, 
Uns, de poro 

Slănină 

Sëu* 
Prune 
Lictar 

* 
Miere 

» 
Ceară 

5 "S 

o » 

Preţul per 
100 chlgr. 

75 
76 
77 
76 
76 
75 
76 

dela pana 

8,90 
9,05 
9,05 
8,90 

8,95 
9,10 
9,10 
8,95 

Termen 

Sept. 

de bere 

bănuţ, 
de alteoiu 

Sept. 
Mart. 
Aug. 
Maiu 
Sept. 

Oct, 

O 5 . 

Preţul per 
100 ehlgr. 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
7в 

dela pan* 

Calitatea 
per hect 

Preţul per 
100 ehlgr. 

8,16 
8.18 
4,90 
4,36 
5,84 
4,83 

Ü"t2 
8,40 
5,25 
4,39 
6,47 
4,92 

S o i u l 

No 0 

ungurească 
Lucerna ungureasca рг, 
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeara 
evontată 
afumată 

slavon, non 
bănăţeneso 
brută 
gaibină strecurată 
de Bosenan 

Făină : 
2 8 4 B 

dela pani 
6,48 

4 ,84 

s i 
ş l 

6.7Í 

îo.ei 
5.01 

Cureml 
dela pana 
2 9 , -
8 0 , -
2 6 , -
95,60 
6 4 , -
9 4 , -
6 9 , -
6 0 , -

7 , -
1 6 . -

81,-
3 8 , -
27,-
60;-

60, 
6 1 , -

8,'б0 
17, 

16.40 15,80 16,20 
7 şi jum. 8 
7.60 5,40 
Făină No, 0 

14.60 14.14 18,20" 12.20 І0.ЭІ 

011 I П ПВ Ш 
fl 12.65 12,16 11,65 11,25 »,95 

Tărîţe fl. 4.— per 100 Klgr. 
Păstăioase : 

Fasole boabe mari, albe şi rot. fl. 7.00—7.25 
„ oloagă . , 7.50 7.75 

„ „ , colorate. , 5.50 — 
Linte , 10.15 — 
Mazere pentru fert . . . . 8.50—9.50 

„ „ curăţită. . „ 15.— — 
Mac „ 28.— — 
Porci greut 320—380 kg. 59—59Vi cr. p. kf. 

„ 280—300 „ 59Vi—60 . . . 
„ sorbeşti 59— 61 

Grâu vechiu 
„ nou 

Cucuruz 
Orz 
Săcară 
Оѵёь 

i a ţ 
Arad 

8.50 fl. 
8.50 „ 
5.40 , 
6.00 „ 
7.00 „ 
5.80 , 

a. 
B.-Pesta 

8.50 p. toamnă 
8.47 
5.20 „ Aug. 
5 .90 , Sept. 
6.90 „ toamnă 
5.70 „ . 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 28 August n. 1898. 

Hurtio-monotă romană . Cump. 9.47 rond 9 .61 
Lire turceşti . —.— —._ 
Imperiali (15 K. aur) . . „ 68.90 
Ruble ruseşti 100 à . . . 126.— 
Galbeni 6.58 
Napoleon-d'ori 9.48 
100 Maree germane . • „ 68.60 
Livre sterling . . . • „ 66.90 

1 9 . -
127.— 

Б.Ш 
9.68 

53.8« 
^ 1 2 . -

Se află de rênzare. Altoi: rujă albă, şi 
roşie, scăderea cu 12 cr. bucata. 

Mustafër, struguri de masă şi amestecaţi, 
cu 10 cr. bucata. 

Aceleaşi soiuri verz, 7—8 cr. bucata 
la Iova Amar în Siria ('Világos). 

Editor: Aurel Popoviei-Barciann. 
Redactor responsabil Ioen Besse Siriaa«. 
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III. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A kisjenoi kir. jbirósag mint telekönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

Hődre Tódor végrehajtatónak és Bro Bxterde Adolf csatlakozónak Gali-
csek János végrehajtást szenvedő elleni 24 frt tökekövete lés és jár. 3 
frt és jár. iránti végrehajtási ügyben a kisjenoi kir. járásbíróság) területén 
lévő a vadászi 261 sz. tjkvben fekvő A I. 3. 5. 6. 9. rsz. a felvett in
gatlanokból Gerlicsek Jánost illető 1/3 részére 121 frt. a vadászi 233 sz. 
tjkvben A. I. 1 r. sz. alatti egészben 156 frt becsér tékben és a va
dászi 233 sz. t j k v ' e n A I. 2. 4. 5. 6. 7 8. rsz. a felvett ingatlanból 
Gerlicsek Jánost illető 1/3 részére az árverést 103 írtban ezennel megálla
pított kikiáltási árban a vadászi 233 sz. tjkvben felvett ingat lanokra vo
natkozólag a végrehajt, tömeg 163 §-a alapján a d. 2. alatt Özv. Gerli
csek Szidi javára bekebelezett haszonélvezeti jog érintetlenül tar tása 
mellett elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898 évi 
szeptember hó 24-ik napján d- e. 11 órakor Vadászon a község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%.á t 
vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-àban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazsagügyministeri ren
delet 8. §--àban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-
szolgáltatni. 

Kelt Kisjenön 1898 évi július hó 9 napján. 

A kisjenoi kir. jbirósag mint telekkönyvi hatóság. 

k i r . j à r à s b i r o . 

ad 4030/898. 

Publicare de lieitaţiune. 
P e basa decisiunii Ven. Consistoriu diecesan din Arad, Nr, 4O30/8 

prin aceasta se aduce la cunoştinţa publică, cä acceptându-se ofertele 
trate pe basa escrierei de lieitaţiune de sub Nr. 948/898 pentru exaii 
darea bunului şi a dreptului de vênat aparţinător fondului preoţesc de 
hotarul St. Mihaiul rom. prin aceasta se excrie nouă lieitaţiune şi a 
se va a renda : 

I. Parcela Nr. I. aşa numită „PALCO" în extensiune de 465 
gère 725 st. П, se asarendează în 3 parcele şi adecă : 

a) Casa cu estravilanul de 11 jugere , preţul esclamării 22 
arendă anuală. 

b) Parcela triunghiuală între hotarul Utvinului, drumul Parfei, 
monturile urbariale în estensiune de 56 jugëre , cu preţul exdm 
641 fl. 07 cr. arendă anuală. 

c. întreg restul, pămontul „PALCO" mărginit cu drumul Părţii, 
tarul Utvinului, pămentuiile Ieszenszky, drumul Uj-Pécsului şi pă 
rile urbariale în estensiune de 398 jugëre 725 st. \~J, preţul exclm 
4561 fl 08 cr. sau 1 . fl. 45 cr. la juger arendă anuală. * 

II. Parcela Nr. III. aşa numită „Selişteanţa" în estensiune de í 
gère 941 st. j j se exarendează întreagă cu preţul esclamării de li 
fl. sau 12 ii. la juger arenda anuală. 

III. Parcela aşa numită „Belerit" în estensiune de 491 jugerai 
st. Г j asemenea se arendează în întregul seu, cu preţul esclamării 
3932 fl., sau 8 11. Ia juger arendă anuală. 

Esarendarea se face pe timp de 6 ani dela 1 Octomvrie 1898 pl 
inclusive 1 Octomvrie 1904 pe lângă condiţiunile speciale, cari s w î 
şi se pot vedea atât la subscrisul în Arad cât şi Ja preotul Nieoüeu 

din St. Mihaiul rom. şi la protopopul Dr. Traian Putici în Timişoara. 
Esarendarea se face prin lieitaţiune publică şi oferte în вощ 

sute direct subscrisului până la terminul de 13 Septemvrie 1898, In ci 
pe lângă suma ofertului întreg şi după jugér, oferentul are a ЬШ)і 
că condiţiunile speciale de esarendare le cunoaşte şi primeşte în Inh 
conţinutul lor, avônd a depune la casa consistorială 1 0 % a ргфіш 
esclamare ca cauţiune, ear ' terminul pentru licitaţîunea publica t 
fige pe ziua de 11 Septemvrie 1898 stilul nou a. m. la 10 ore în cancelar 
comunală din St. Mihaiul român. 

210 Í 
Arad, la 20 August 1898. 

Petru Trutia 
fisc. consistorial. 

Banca generală de as igurare mutuală. 

..TRANSILVANIA" (33) 6 6 -

ÎN SIBIIU. 

asigureazä pe lângă condiţiunile cela mai favorabile : 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile e tc ; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arau. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

A apărut!! 
şi se află de vênzare la administr. „Tribuna Poporului'. 

Lupta pentru drept 
de Dr. Iludolf Ihering traducere de Teodor V. Păcăţian 

cu preţul de 1 fl. exemplarul plus porto postai. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

33 V i c t o r i a " 
i n s t i t u t de c r e d i t ş i d e economi i 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arai, casa proprie, calea Archiducele Iosif Nr. 2. 

întemeiata la 1887. 

Capital de acţii fl. 300.ÔOO 

Fond de réserva „ 1OO.O00 

I Depuneri „ 1,000.000 

Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/» 
J ! interese fără privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

1 2 0 - ( 4 ) Direcţiunea institutului. 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


